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Územné plánovanie je jedným z najdôležitejších nástrojov politiky pre mestský a regionálny rozvoj, 
ktorého cieľom je uspokojiť potreby obyvateľstva a zároveň zohľadniť rôzne faktory, ako je environ-
mentálna udržateľnosť, hospodársky rozvoj a sociálny blahobyt.

Proces územného plánovania sa opiera o prácu s geopriestorovými údajmi z rôznych zdrojov, pri-
čom je často náročné tieto údaje nájsť, spravovať a spoločne spracúvať. Preto je cieľom tejto tech-
nickej správy preukázať, že sprístupnenie relevantných údajov v otvorených a štandardizovaných 
formátoch môže viesť k lepším rozhodnutiam týkajúcim sa územného plánovania a zároveň zní-
žiť náklady a zložitosť celého procesu.

Táto správa bola primárne napísaná pre Košický samosprávny kraj (KSK), ktorý požiadal o pomoc 
pri príprave svojho nového územného plánu a zvažuje, ako zlepšiť proces jeho obstarávania. Je súčas-
ťou Iniciatívy pre dobiehajúce regióny (Catching-up Regions Initiative – CuRI) Európskej komi-
sie a vypracoval ju tím Svetovej banky, ktorý poskytuje technickú pomoc v oblasti geografi ckých 
informačných systémov (GIS).

Všeobecnejším cieľom správy je poskytnúť praktické príklady a odporúčania týkajúce sa územ-
ného plánovania a správy údajov, ktoré by mohli byť užitočné pre ktorýkoľvek samosprávny kraj 
na Slovensku alebo ktorúkoľvek inú miestnu samosprávu či národnú vládu.

Doposiaľ na Slovensku chýbali v politickom a právnom rámci jasné pokyny týkajúce sa digitalizácie 
a zverejňovania územných plánov, čo často viedlo k nejednotnosti informácií v jednotlivých regió-
noch a obciach. Táto situácia sa však môže čoskoro zmeniť zriadením Úradu pre územné plánova-
nie a výstavbu spolu s legislatívou o územnom plánovaní, ktorá nadobudne účinnosť v roku 2024. 
Z tohto dôvodu sa otvára príležitosť na zlepšenie správy údajov o územnom plánovaní na Slovensku, 
k čomu chcú autori prispieť aj touto technickou správou.

Možno však povedať, že v krajine už v súčasnosti existujú aj osvedčené postupy. Napríklad niektoré 
mestá ako Banská Bystrica a Prešov už podnikli kroky a zverejnili vrstvy GIS zo svojich územných 
plánov v podobe otvorených údajov. V správe uvádzame tiež príklady z Talianska, Francúzska, 
Nemecka, Českej republiky a Írska, ktoré poukazujú na významné výhody otvárania a štandardi-
zácie údajov používaných v územných plánoch.

V závere správy sú uvedené návrhy na zlepšenie územného plánovania na regionálnej úrovni pro-
stredníctvom lepšej správy údajov. Patrí medzi ne vykonanie podrobnej inventarizácie vrstiev GIS, 
analýza a rozšírenie autorských práv a licenčných podmienok, zabezpečenie technickej interopera-
bility prostredníctvom dátových štandardov, vývoj vlastných databáz a zapracovanie klauzúl o otvo-
rených údajoch a otvorených štandardoch do zmlúv pri verejnom obstarávaní.

V neposlednom rade by táto technická správa mala byť predmetom záujmu pre pracovníkov zod-
povedných za regionálne a mestské plánovanie, odborníkov na GIS a tvorcov územných plánov. 
Mohla by byť relevantná aj pre odborníkov štátnej správy, ktorí sa podieľajú na navrhovaní práv-
nych predpisov súvisiacich s územným plánovaním, ako aj pre širšie komunity venujúce sa oblas-
tiam otvorených údajov a GIS.
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Územné plánovanie je jedným z najdôležitejších nástrojov politiky pre mestský a regionálny rozvoj, 
ktorého cieľom je uspokojiť potreby komunít a zároveň zohľadniť faktory, ako je environmentálna 
udržateľnosť, hospodársky rozvoj a sociálny blahobyt. Proces územného plánovania sa opiera 
o zhromažďovanie a prepájanie geopriestorových informácií z rôznych zdrojov. Súčasná prax 
v Slovenskej republike však ukazuje, že údaje používané pri tvorbe územných plánov sú často 
„zavreté“, zamknuté vo výkresoch na papieri alebo v súboroch PDF a často nedostupné pre ďalšie 
využitie orgánmi verejnej správy alebo občanmi. Nedostatok štandardizovaných dátových vrstiev 
a sťažený prístup k nim majú často za následok nejednotnosť územných plánov v jednotlivých regió-
noch a obciach. Okrem toho tento problém vedie k nákladným a zdĺhavým procesom pri obstará-
vaní a tvorbe nových územných plánov.

Jedným z možných riešení tohto problému je zavedenie koncepcie otvorených údajov v príslušných 
inštitúciách. Verejné orgány, ktoré majú mandát na zhromažďovanie a zdieľanie informácií o pozem-
koch, ako aj podniky vrátane verejných služieb, ktoré spravujú údaje v mene štátu, môžu aktívne 
podporovať lepšiu výmenu údajov zverejňovaním územných plánov v podobe otvorených údajov. 
Pod pojmom otvorené údaje (z angl. Open data) sa rozumejú údaje, ktoré sú voľne prístupné, vyu-
žiteľné, editovateľné a zdieľateľné kýmkoľvek a na akýkoľvek účel. Týmto spôsobom môžu regióny 
a mestá v Slovenskej republike zabezpečiť konzistentnosť medzi územnými plánmi, zlepšiť celkovú 
kvalitu konečného výstupu (reálneho územného plánu) a znížiť náklady a čas potrebný na samotný 
proces plánovania (vypracovanie, odsúhlasenie a realizáciu územných plánov).

V Slovenskej republike územné plány usmerňujú a ovplyvňujú rozvoj území a miest. Podľa zákona 
územné plánovanie „vytvára predpoklady pre trvalý súlad všetkých činností v území s osobitným zrete-
ľom na starostlivosť o životné prostredie, dosiahnutie ekologickej rovnováhy a zabezpečenie trvalo udr-
žateľného rozvoja, na šetrné využívanie prírodných zdrojov a na zachovanie prírodných, civilizačných 
a kultúrnych hodnôt“ (zákon č. 50/1976 Zb. o územnom plánovaní a stavebnom poriadku, taktiež 
známy ako „stavebný zákon“1).

Po nedávnom zriadení Referátu geografi ckých informačných systémov (GIS) má Košický samosprávny 
kraj (KSK) funkčnú a dobre vybavenú infraštruktúru priestorových údajov. Oddelenie územného 
plánovania a životného prostredia KSK chce využiť nové kapacity GIS tak, aby zohrali aktívnejšiu 
úlohu pri tvorbe nového územného plánu. Spomínané oddelenie a referát GIS konkrétne prejavili 
záujem o získanie usmernení a praktických príkladov v nasledujúcich oblastiach: i) výhody otvára-
nia údajov územného plánu, ii) technické požiadavky na ich otvorenie, iii) príklady z iných regiónov 
a miest a iv) konkrétne kroky, ktoré môže KSK vykonať, aby zlepšil proces územného plánovania 
pomocou otvorených údajov.

Predkladaná technická správa je odpoveďou na tieto požiadavky. Jej cieľom je preskúmať možnosti 
zlepšenia kvality procesu územného plánovania na regionálnej úrovni v Slovenskej republike 
sprístupnením územných plánov a súvisiacich datasetov (súborov údajov) vo forme otvorených 
údajov. V správe sa skúma súčasná aj pripravovaná legislatíva, dostupné datasety, potreby a problémy 
vyjadrené Košickým samosprávnym krajom, ako aj podobné iniciatívy v iných regiónoch Európskej 
únie (EÚ). V závere správy sú uvedené odporúčania, ako zlepšiť územné plánovanie na regionálnej 
úrovni v Slovenskej republike prostredníctvom zavedenia štandardov otvorených údajov, politík 
alebo nariadení pre územné plánovanie.







ÚZEMNÉ PLÁNOVANIE 
V KOŠICKOM 
SAMOSPRÁVNOM KRAJI
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Košický samosprávny kraj (KSK), rovnako ako ďalšie vyššie územné celky (VÚC) v Slovenskej republike 
(SR), obstaráva, prerokúva a schvaľuje územnoplánovacie podklady samosprávneho kraja a územné 
plány regiónu, jeho zmeny a doplnky. Aktuálne má KSK v platnosti Územný plán veľkého územ-
ného celku Košický kraj – zmeny a doplnky 20172, pričom naposledy obstarával kompletný územný 
plán v roku 2009. V horizonte štyroch až piatich rokov plánuje KSK obstarávať nový územný plán, 
preto už dnes uvažuje o tom, ako proces obstarávania zlepšiť.

Jedným z cieľov KSK je zabezpečiť technickú kompatibilitu dodaných údajov s novým geoportálom 
kraja3, ako aj podporovať opakované používanie údajov pre ďalšie analýzy územného využitia, roz-
hodovanie a tvorbu mapových výstupov. KSK má tiež za cieľ zverejňovať údaje týkajúce sa územného 
plánovania pod otvorenými licenciami. V tejto súvislosti je dôležité ustrážiť dva aspekty: obstaráva-
nie geopriestorových údajov vo formátoch, ktoré zabezpečujú ich interoperabilitu a voľné opakované 
použitie4, a úpravu štandardných licenčných podmienok tak, aby sa zabezpečilo právo samospráv-
neho kraja na prístup k údajom, ich používanie a zdieľanie.

Z technického hľadiska stojí KSK v súčasnosti pred niekoľkými výzvami: (i) migrovať existujúce 
dáta územného plánu do nového geoportálu5 (vo formáte raster, príp. vo vektorovej podobe), (ii) 
spustiť proces verejného obstarávania zmien a doplnkov územného plánu regiónu v súlade s otvo-
renými štandardmi po prijatí podnetov od 55 inštitúcií6 a žiadostí od 51 obcí v rámci procesu pre-
skúmania územného plánu v roku 2019 a (iii) nastaviť a spustiť proces obstarávania nového územ-
ného plánu, ktorý sa už bude riadiť novoprijatým zákonom o územnom plánovaní z apríla 2022.







PREČO ZVEREJŇOVAŤ 
ÚZEMNÉ PLÁNY V PODOBE 
OTVORENÝCH ÚDAJOV?
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Argumentom pre sprístupnenie údajov územného plánovania občanom a ďalším subjektom vo forme 
otvorených údajov je súčasná legislatíva SR:

• ústava, ktorá ukladá orgánom verejnej moci povinnosť „primeraným spôsobom poskytovať 
informácie o svojej činnosti v štátnom jazyku“7;

• zákon o slobodnom prístupe k informáciám8 („Infozákon“), ktorý zaručuje občanom právo 
na informácie a transponuje smernicu Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) o otvorených 
údajoch a opakovanom použití informácií verejného sektora (PSI)9, 10;

• špecifi cké právne predpisy, ako je smernica INSPIRE (v SR transponovaná napríklad záko-
nom č. 3/2010 Z. z.11), ktorá sa zameriava na efektívnu výmenu geopriestorových údajov 
medzi subjektmi verejnej správy.

RÁMČEK 1: Čo sú otvorené údaje?

Z defi nície vyplýva, že otvorené údaje sú údaje, ktoré môže ktokoľvek opätovne použiť na akýkoľvek 

účel. Ide teda o údaje, ktoré sú otvorené technicky (dostupné online v otvorenom strojovo čitateľnom 

formáte) aj právne (vďaka otvorenej licencii).

Geopriestorové údaje patria medzi najpotrebnejšie typy otvorených údajov, pretože tvoria základ pre 

dátové analýzy. Pozri Open Data Handbook (príručku otvorených údajov) na stránke http://opendata-

handbook.org/guide/en/why-open-data/.

PRIDANÁ HODNOTA PRE MIESTNE 
A REGIONÁLNE SAMOSPRÁVY

Dostupnosť presných, kvalitných a dôveryhodných otvorených údajov môže výrazne znížiť náklady 
a zložitosť procesu územného plánovania (Agrawal, 2019) a podporiť inovácie založené na geo-
priestorových údajoch. Prístup k otvoreným údajom zjednodušuje výmenu údajov medzi orgánmi 
verejnej správy a tvorcami územných plánov a podporuje tvorbu odvodených produktov a služieb, 
ako sú vizualizácie, mapové aplikácie a analytické výstupy. Nižšie uvádzame niekoľko výhod, ktoré 
vyplývajú z prístupu k otvoreným údajom: 

• Efektívna výmena údajov zlepšuje spoluprácu rôznych orgánov verejnej správy a podpo-
ruje konzistentnosť územných plánov: Ako príklad možno uviesť situáciu, keď nastane 
potreba zosúladiť územné plány susedných obcí alebo regiónov alebo potreba zabezpečiť 
súlad územných plánov obcí s územným plánom VÚC12 (napríklad regiónu).

• Vizualizácie, mapové aplikácie, analytické výstupy a nástroje založené na otvorených úda-
joch umožňujú menej technicky zručným ľuďom ľahšie pracovať s údajmi o územnom plá-
novaní, analyzovať ich a porozumieť im. Niektoré z týchto výstupov môžu vytvárať priamo 
orgány verejnej správy13 alebo iné subjekty.
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Zverejňovanie územných plánov v podobe otvorených údajov a zavádzanie štandardov otvorených 
údajov by mohlo samosprávnym krajom a mestám priniesť ďalšie dôležité výhody:

• Vysokokvalitné dátové archívy: Obstarané oprávnené osoby, ktoré vypracúvajú územné 
plány samospráv, vytvárajú a spracúvajú obrovské množstvo hodnotných údajov týkajú-
cich sa konkrétneho územia. Tieto údaje predstavujú cenný a jedinečný zdroj, ktorý možno 
využiť na ďalšie geopriestorové analýzy v rámci samospráv, prípadne ich môžu využiť iné 
zainteresované strany v regióne. Zabezpečením možnosti neskoršieho opätovného použi-
tia týchto údajov na iné účely a ich zdieľania bez akýchkoľvek obmedzení majú samosprávy 
možnosť priebežne budovať svoj vlastný archív otvorených údajov a tvoriť na ich základe 
výstupy. Zabezpečenie dostupnosti týchto údajov v príslušných štruktúrovaných formá-
toch umožní samosprávam merať a riadiť ich kvalitu14.

• Znižovanie zmluvných nákladov: Samosprávy môžu znížiť zmluvné náklady na služby 
oprávnených osôb tým, že im poskytnú prístup do svojich archívov otvorených údajov. 
Oprávnené osoby tak môžu ušetriť čas a fi nančné prostriedky pri zhromažďovaní úda-
jov z rôznych verejných zdrojov, čo môže viesť k nižším konečným zmluvným nákladom.

• Odstránenie problému proprietárneho uzamknutia: Obstarávanie údajov územného 
plánu v súlade s otvorenými štandardmi by mohlo znížiť riziko proprietárneho uzamknu-
tia (tzv. vendor lock-in). Po prvé, údaje z územných plánov môžu byť uzamknuté v komerč-
ných GIS poskytujúcich dátové výstupy vo formáte, ktorý nie je podporovaný technológiami 
softvéru s otvoreným zdrojovým kódom (OSS) a vyžaduje si nákup konkrétnej komerč-
nej technológie. Odovzdávanie otvorených údajov územného plánu umožňuje samosprá-
vam kedykoľvek zmeniť dodávateľa vďaka svojej technologickej neutralite. Po druhé, exis-
tujú prípady, keď samosprávy obstarali na vypracovanie svojho územného plánu viackrát 
za sebou tú istú oprávnenú osobu. V takýchto prípadoch má daná oprávnená osoba okrem 
iného aj tú výhodu, že disponuje všetkými údajmi, ktoré vznikli počas celého procesu tvorby 
územného plánu. Zverejnením údajov v podobe otvorených údajov môžu samosprávy pod-
poriť spravodlivú súťaž medzi oprávnenými osobami a prípadne si vybrať iného spracova-
teľa územného plánu.

• Lepšia regionálna spolupráca a politiky vyplývajúce z kompatibility a interoperability 
údajov: Samosprávne kraje majú rovnakú agendu, ktorá môže byť v oblastiach ako napríklad 
cestná sieť, doprava alebo riadenie otázok životného prostredia vzájomne závislá. Prístup 
k otvoreným údajom územného plánu môže preto zlepšiť kvalitu regionálnych predpisov 
a politík na základe spolupráce a rozhodnutí/politík založených na údajoch.

Je v záujme všetkých zainteresovaných strán, aby mali prístup ku kvalitným a presným digitali-
zovaným údajom územného plánovania.15 K týmto zainteresovaným stranám patria: úradníci prís-
lušného stavebného úradu a samosprávy, ktorí posudzujú súlad s územným plánom, žiadatelia, kto-
rých záujmom je získať stavebné povolenie, ako aj široká verejnosť, ktorá má právo v konkrétnych 
prípadoch vstúpiť do územného konania. Voľný prístup ku kvalitným údajom umožňuje vzájomnú 
kontrolu, zmiernenie konfl iktov a nesúladu a môže viesť k zlepšeniu celého procesu a jeho výstu-
pov. Súčasná legislatíva poskytuje občanom pomerne široké možnosti účasti na procese územného 
plánovania v zmysle riešenia pripomienok, účasti na verejnom prerokúvaní, práva namietať nesú-
lad a ďalšie. (Via Iuris, 2011). Keďže všetky stavby ovplyvňujú fyzickú štruktúru územia, je veľmi 
potrebné, aby občania a ďalšie zainteresované strany mali k dispozícii údaje, ktoré môžu byť pod-
kladom a odôvodnením pre rozhodnutia o povolení všetkých stavieb. Nedostupnosť takýchto úda-
jov by mohla spôsobiť, že verejnosť nebude mať možnosť vstúpiť do konaní, čo by následne mohlo 
viesť k ich neplatnosti, a tým k neplatnosti stavebných povolení (Kováč, 2020).

Popri potrebe zverejňovať otvorené datasety z územných plánov je potrebné zvážiť aj vhodné tech-
nické riešenia na sprístupnenie týchto údajov verejnosti. V súlade s princípom otvorenosti a s pod-
porou Európskej komisie (EK) a Svetovej banky KSK16 a Prešovský samosprávny kraj (psk)17 zaviedli 
dátové platformy (geoportály) s využitím softvéru a technológií s otvoreným zdrojovým kódom. Oba 
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samosprávne kraje využívajú tieto platformy na zverejňovanie datasetov týkajúcich sa svojho úze-
mia vrátane viacerých datasetov z územných plánov. Oba geoportály poskytujú pokročilé nástroje 
na ďalšie analýzy údajov a tvorbu máp.

INSPIRE A DATASETY S VYSOKOU HODNOTOU

Ako sa uvádza v predchádzajúcej kapitole, smernica Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) o otvo-
rených údajoch a opakovanom použití informácií verejného sektora („smernica o otvorených úda-
joch“) a smernica INSPIRE predstavujú dôležitý argument pre zverejňovanie údajov týkajúcich 
sa územného plánovania ako otvorených údajov.

V smernici o otvorených údajoch sa vymedzujú datasety (súbory údajov) s vysokou hodnotou (HVD, 
z angl. high-value datasets) v šiestich tematických kategóriách – geopriestorové údaje, pozorovanie 
Zeme a životné prostredie, meteorológia, štatistika, spoločnosti a vlastníctvo spoločností a mobi-
lita. V decembri 2022 EK vydala vykonávacie nariadenie č. 2023/13818, v ktorom defi nuje zoznam 
konkrétnych datasetov s vysokou hodnotou s opatreniami na ich zverejňovanie a opakované pou-
žitie. Značná časť datasetov s vysokou hodnotou uvedených v zozname sa prekrýva s územným 
plánovaním, napríklad:

• geopriestorové údaje: národné a regionálne mapy, satelitné a iné snímky;

• údaje o mobilite: cesty a dopravné značky, vnútrozemské vodné cesty.

Smernica INSPIRE (v SR transponovaná napríklad zákonom č. 3/2010 Z. z.)19 s cieľom „sprístupniť 
relevantné, harmonizované a kvalitné geografi cké informácie, ktoré podporujú politiky a činnosti ovplyv-
ňujúce životné prostredie“ (Európska environmentálna agentúra)20 defi nuje 34 tém geopriestorových 
údajov, ktoré by mali byť dostupné v členských štátoch EÚ prostredníctvom siete služieb. Patria 
medzi ne aj témy, ktoré sa významne prekrývajú s územným plánovaním a datasetmi vysokej hod-
noty, ako napríklad nasledovné:

• Adresy

• Správne jednotky

• Stavby

• Katastrálne parcely

• Zemepisné názvy

• Hydrografi a

• Využitie územia

• Ortometria

Keďže osobitné slovenské právne predpisy týkajúce sa územného plánovania (zákon č. 50/1976 Zb. 
o územnom plánovaní a stavebnom poriadku21, ďalej len „stavebný zákon“) defi nujú povinnosti 
(predovšetkým povinnosť zverejňovať územné plány obcí a zón), ale neuvádzajú ďalšie podrobné 
informácie, smernica o informáciách verejného sektora (PSI) aj smernica INSPIRE (transponované 
do slovenskej legislatívy) môžu slúžiť ako usmernenia poskytujúce potrebné podrobnosti, a teda 
vedúce k sprístupneniu takýchto údajov ako otvorených údajov.
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Orgány verejnej moci, ktoré disponujú datasetmi s vysokou hodnotou, musia zabezpečiť, aby boli 
tieto datasety dostupné v strojovo čitateľných formátoch prostredníctvom aplikačných programo-
vacích rozhraní (API) (a, ak je to uvedené, musia ich sprístupniť aj na hromadné stiahnutie), a musia 
sprístupniť datasety s vysokou hodnotou na opakované použitie na základe podmienok licencie 
Creative Commons Public Domain Dedication (CC0) alebo licencie Creative Commons BY 4.022. 
Rovnaké požiadavky sa týkajú aj povinností vyplývajúcich zo smernice INSPIRE, pričom právne 
predpisy INSPIRE idú ďalej a defi nujú podrobnejšie technické špecifi kácie služieb, protokolov a for-
mátov, napríklad formátov štandardizovaných konzorciom Open Geospatial Consortium (OGC)23.

V súčasnosti existuje len obmedzené množstvo otvorených údajov, ktoré zverejňujú orgány verejnej 
správy prostredníctvom národného geoportálu24 alebo portálu otvorených údajov25 a ktoré môžu 
využívať samosprávy a tvorcovia územných plánov. Možno očakávať, že transponovanie vykoná-
vacieho nariadenia EÚ do slovenského legislatívneho rámca bude mať pozitívny vplyv na množ-
stvo a dostupnosť datasetov s vysokou hodnotou, ktoré sa dajú využiť ako primárny zdroj údajov 
pri tvorbe územných plánov. Ak budú datasety s vysokou hodnotou efektívne prístupné na jednom 
mieste (napríklad na národnom geoportáli) v strojovo čitateľných formátoch pod otvorenou licen-
ciou, samosprávy a tvorcovia územných plánov by mohli prudko znížiť svoje náklady na zber úda-
jov (Agrawal, 2019). Na druhej strane budú samosprávy pravdepodobne patriť medzi orgány verejnej 
správy, ktoré budú povinné zdieľať vlastné datasety s vysokou hodnotou vrátane datasetov z územ-
ných plánov; napríklad budú mať prospech z vyššej dostupnosti väčšieho množstva kvalitnejších 
údajov, ale budú ich musieť aj samy poskytovať.

Podrobnejší zoznam datasetov s vysokou hodnotou na základe aktuálnych informácií EÚ a vlády 
SR nájdete v prílohe 1.





SÚČASNÁ PRAX
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Viac ako polovica obcí Slovenskej republiky nemá vlastný územný plán26 (Úrad pre územné plánovanie 
a výstavbu Slovenskej republiky, 2023). Táto situácia čiastočne pramení zo súčasnej legislatívy, ktorá 
vyžaduje vypracovanie územného plánu len od obcí s viac ako 2 000 obyvateľmi27. Obce s menším 
počtom obyvateľov majú mať územné plány vtedy, ak „treba riešiť koncepciu ich územného rozvoja, 
uskutočňovať rozsiahlu novú výstavbu a prestavbu v obci alebo umiestniť verejnoprospešné stavby“ alebo 
„to vyplýva zo záväznej časti územného plánu regiónu“ (Stavebný zákon, § 11). V Košickom samo-
správnom kraji má prevažná väčšina obcí vlastný územný plán, ale je aj niekoľko takých, ktoré 
ho nemajú. Priestorové zobrazenie obcí v KSK, ktoré a) majú platný územný plán, b) majú rozpra-
covaný územný plán alebo c) nemajú územný plán, je vyobrazené v nižšie uvedenej mapovej apli-
kácii28, ktorú vytvoril referát GIS KSK:

OBRÁZOK 1: Mapová aplikácia KSK o územnom plánovaní v regióne:

Zdroj: Geoportál KSK, 2023. 

INŠTITUCIONÁLNA ŠTRUKTÚRA

V Slovenskej republike pôsobí Úrad geodézie, kartografi e a katastra Slovenskej republiky (ÚGKK) 
ako ústredný orgán štátnej správy pre geodéziu, kartografi u a kataster nehnuteľností. Vykonáva 
verejnú správu a odborný dozor v uvedených oblastiach.

Inštitucionálne väzby s regionálnymi alebo miestnymi samosprávami sú dôležité. Platí to najmä 
v prípade KSK, ktorý na efektívne využívanie a plánovanie územia potrebuje aktualizované údaje 
katastra. V tejto oblasti sa však vyskytli určité problémy. Platnosť dohody medzi KSK a ÚGKK, ktorá 
uľahčovala prístup k údajom katastra pre región, vypršala a v súčasnosti sa čaká na jej obnovenie. 
Čiastočne je to spôsobené nedostatkom kapacít na riešenie tejto situácie a tiež tým, že KSK ju nepo-
važoval za prioritnú. V dôsledku toho KSK používa pre svoje územie zastaranú verziu údajov katastra.

Okrem toho, hoci ÚGKK dosiahol pokrok pri odomykaní určitých atribútov (vlastností údajov) 
a vytvoril zákaznícky portál na sťahovanie údajov týkajúcich sa konkrétnych oblastí, prístup k údajom 
katastra vo väčšom rozsahu, napríklad na regionálnej úrovni, zostáva problémom. Dôvodom je požia-
davka na uzavretie dohody a dodržiavanie legislatívnych procesov. Pre regionálne plánovanie a ria-
denie, najmä pre subjekty ako KSK, je kľúčové mať k dispozícii komplexné údaje katastra o pozem-
koch s otvorenejšími licenciami.

Vzhľadom na daný vývoj by bolo vhodné hlbšie preskúmať, ako možno posilniť inštitucionálne 
štruktúry, najmä medzi orgánmi na štátnej úrovni, ako je ÚGKK, a subjektmi miestnej samosprávy, 
ako je KSK. Táto aktivita by mohla potenciálne zahŕňať preskúmanie modelov z iných krajín EÚ, 
posúdenie problémov a prekážok v dohodách o zdieľaní údajov a navrhnutie stratégií na zefek-
tívnenie prístupu k aktuálnym geopriestorovým údajom na účely územného plánovania regiónu.
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KVALITA ÚDAJOV

Dostupnosť územných plánov v digitalizovanej, štruktúrovanej a strojovo čitateľnej forme, ktoré 
možno hromadne stiahnuť, je v súčasnosti nízka, ale nie nulová. Najčastejšou praxou najmä v men-
ších obciach Slovenskej republiky je zverejňovanie územných plánov vo formáte PDF s neštruktú-
rovanými údajmi, s ktorými sa ťažko pracuje a ktoré sú doplnené ďalšími PDF súbormi (napríklad 
mestá Komárno, Nové Zámky a Pezinok)29. Lepší postup možno vidieť v prípade samosprávnych 
krajov a väčších miest ako napríklad v nasledovných: Košický samosprávny kraj, ktorý zverejnil svoj 
územný plán30 ako súbor rastrových vrstiev s dostupnými API webových mapových služieb (WMS); 
Žilinský samosprávny kraj, ktorého územný plán je zverejnený formou GIS aplikácie31 s rôznymi 
pohľadmi; hlavné mesto SR Bratislava, ktoré má svoj územný plán k dispozícii v GIS so službou 
WMS32; mesto Trenčín s komplexným GIS portálom33; a mesto Prešov, ktoré zverejnilo niektoré 
vrstvy svojho územného plánu v podobe otvorených údajov (územia náchylné na povodne a zosuvy 
pôdy)34. Nevýhodou zverejňovania územných plánov neštruktúrovaným spôsobom je, že to kompli-
kuje opakované použitie údajov, podporuje nesúlad medzi jednotlivými územnými plánmi sused-
ných samospráv alebo nesúlad s regionálnymi územnými plánmi a zabraňuje hodnoteniu a zlep-
šovaniu kvality údajov.

Okrem toho v kontexte smernice INSPIRE nízka dostupnosť údajov o územnom plánovaní zod-
povedá celkovej nízkej dostupnosti geopriestorových údajov z regiónov a tiež nízkej miere regis-
trácie dostupných datasetov v registri priestorových informácií (portál rpi.gov.sk – RPI), čo pri-
spieva k nižšej úrovni monitorovacích ukazovateľov v hodnotiacom reporte EK  „Country Fiche“ 
pre Slovenskú republiku35.

RÁMČEK 2: Kvalita (geopriestorých) údajov

Napriek pokračujúcemu úsiliu Ministerstva investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie SR (MIRRI) zaviesť koncept 

riadenia kvality údajov v celej verejnej správe absentujú miestne dôkazy o skutočnej kvalite údajov rôznych registrov a 

zdrojov údajov pre územné plánovanie. MIRRI zverejnilo niekoľko metodických usmernení k riadeniu kvality údajov, vykonalo 

pilotné testovanie vybraných registrov a datasetov (napríklad register adries, centrálny register zmlúv, register právnických 

osôb, podnikateľov a orgánov verejnej moci) a zverejnilo hodnotiace správy36 z testovania.

Spomedzi testovaných registrov v rámci prvého komplexného merania údajov vo verejnej správe má k územnému plánovaniu 

tematicky blízko len register adries. Posudzované biznis pravidlá dosiahli v oblasti dátovej kvality nasledujúce výsledky 

(kľúčové ukazovatele výkonnosti [KPI]) (Úrad podpredsedu vlády pre investície a informatizáciu, 2019)37: 

  Adresné body (zemepisná šírka) sa musia nachádzať v rámci intervalu medzi najzápadnejším/najvýchodnejším bodom SR – 

99,99 % 

  Zemepisná šírka je povinným atribútom – 73,48 %

  Adresné body (zemepisná dĺžka) sa musia nachádzať v rámci intervalu medzi najsevernejším/najjužnejším bodom SR – 

99,99 %

Register adries je dostupný aj vo formáte otvorených údajov a považuje sa za jeden z najlepších registrov.

Napriek tomuto testovaniu sú pravidelné správy EK o stave implementácie smernice INSPIRE38 stále najlepším zdrojom 

na zistenie aktuálnych informácií o kvalite údajov a služieb a súlade geopriestorových údajov v Slovenskej republike so 

smernicou INSPIRE. 

V Slovenskej republike sme stále svedkami veľmi nízkej miery zverejňovania územných plánov 
alebo ich vybraných vrstiev ako otvorených údajov. Medzi ojedinelé príklady patrí mesto Prešov 
a Banskobystrický a Prešovský samosprávny kraj. Všetky tieto subjekty zverejňujú niektoré vrstvy 
svojich schválených územných plánov v otvorených, strojovo čitateľných formátoch pod otvorenou 
licenciou (Creative Commons), dostupné na stiahnutie. V porovnaní s ostatnými Banskobystrický 
samosprávny kraj využíva na publikovanie údajov národnú geopriestorovú infraštruktúru (https://
rpi.gov.sk/) a podporu Ministerstva životného prostredia SR. Mesto Prešov a psk využívajú odlišné 
technické riešenia – mesto Prešov poskytuje otvorené geopriestorové datasety prostredníctvom 
obstaranej služby komerčnej spoločnosti a psk prevádzkuje vlastný regionálny geoportál, vyvinutý 
v rámci CuRI, ktorý využíva softvér s otvoreným zdrojovým kódom. Z metaúdajov na národnom 
geoportáli (https://rpi.gov.sk/) vyplýva, že Bratislavský samosprávny kraj poskytuje niektoré vrstvy 
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svojho územného plánu aj ako otvorené údaje, napríklad údaje o železničnej sieti (zámeroch) a cyk-
lotrasách. Tieto datasety nie sú v súčasnosti prístupné prostredníctvom národného geoportálu. 
Stručné zhodnotenie niektorých z uvedených príkladov z hľadiska ich licencií a súladu s INSPIRE 
je k dispozícii v kapitole Príklady otvorených datasetov územného plánovania zo Slovenska a EÚ.

Ďalšia výzva sa týka licenčných podmienok. Občania aj štátni zamestnanci v praxi narážajú 
na obmedzenia niektorých inštitúcií sprístupňovať údaje v plne otvorenom formáte. Tieto obmedzenia 
súvisia s problematikou slovenského autorského zákona39, ktorý rozlišuje právo sui generis na nie-
ktoré, ale nie všetky databázy, čo komplikuje ich licencovanie40. Napríklad ÚGKK obmedzuje použi-
tie a opätovné použitie poskytnutých datasetov v zmluvách podpísaných so samosprávami41. Takéto 
obmedzenia (pre oba druhy databáz) možno prekonať používaním otvorených (verejných) licencií, 
ide však o úlohu verejných orgánov, ktoré dané údaje zverejňujú.







ZÁKLADNÝ 
LEGISLATÍVNY RÁMEC
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V súčasnosti je v platnosti zákon č. 50/1976 Zb. o územnom plánovaní a stavebnom poriadku v znení 
neskorších predpisov (stavebný zákon)42, ktorý nastavuje pravidlá v oblasti obstarávania územných 
plánov. V zmysle stavebného zákona obce a samosprávne kraje zabezpečujú obstarávanie územ-
noplánovacích podkladov a územnoplánovacej dokumentácie prostredníctvom odborne spôsobi-
lej osoby. Register odborne spôsobilých osôb je vedený na novovzniknutom Úrade pre územné plá-
novanie a výstavbu SR.

S cieľom vybrať spracovateľa územnoplánovacej dokumentácie postupuje VÚC v zmysle všeobecne 
platných predpisov o verejnom obstarávaní, pričom „hlavným kritériom výberu nie je najnižšia ponúkaná 
cena [...] ale predovšetkým odborná spôsobilosť kandidátov a kvalita ich doterajšej činnosti v územnom plá-
novaní. Výber spracovateľa má prebehnúť ešte pred vypracovaním prieskumov a rozborov pre ÚPN (obce)“ 
(UzemnePlany.sk, 2022). Pri výbere odborne spôsobilej osoby môže byť uplatnená aj súťaž návrhov.

VÚC obstarávajú územný plán regiónu. Územný plán regiónu ustanovuje najmä nasledovné (sta-
vebný zákon):

• Zásady a regulatívy štruktúry osídlenia, priestorového usporiadania a funkčného využívania 
územia, dopravy, technického vybavenia, starostlivosti o životné prostredie, územného 
systému ekologickej stability (ÚSES), ochrany kultúrnych pamiatok, využívania prírod-
ných zdrojov z hľadiska trvalo udržateľného rozvoja a verejnoprospešné stavby,

• Vzájomnú nadväznosť územného rozvoja regiónu a jeho obcí na susediace regióny,

• V záväznej časti návrh regulatívov územného rozvoja so zásadami priestorového usporiadania 
a funkčného využívania územia ako podklad pre schvaľovací dokument. Samosprávny kraj 
schvaľuje územný plán regiónu a záväzné časti vyhlasuje všeobecne záväzným nariadením.

Územný plán regiónu sa spracúva pre časť krajiny s viacerými obcami s riešením špecifi ckých roz-
vojových zámerov alebo činností výrazne ovplyvňujúcich priestorové a funkčné využívanie územia. 
Územný plán regiónu musí byť v súlade so záväznou časťou Koncepcie územného rozvoja Slovenska 
a vychádzať z jej smerných častí. Vymedzenie hraníc riešeného územia určí v zadaní orgán územ-
ného plánovania, ktorý obstaráva územný plán regiónu. (stavebný zákon)

RÁMČEK 3: Mierka územného plánu regiónu

Územný plán regiónu sa spracováva v mierke M 1:100.000; 1:50.000; resp. 1:25.000 (hlavné výkresy) a M 1:500.000; 1:200.000 

(širšie vzťahy).

V zmysle uvedenej smernice INSPIRE, ktorá kladie dôraz na interoperabilitu geopriestorových úda-
jov, je dôležité spomenúť aj odporúčanie EK vypracované Spoločným výskumným centrom (JRC) 
s názvom „European Union Location Framework – Guidelines for public procurement of geospatial 
technologies“43, ktoré hovorí o špecifi káciách pre podmienky verejného obstarávania služieb týkajú-
cich sa geopriestorových údajov a procesov s nimi spojenými. Toto technické odporúčanie vzniklo 
v kontexte Programu pre riešenia interoperability pre orgány európskej verejnej správy (ISA)44 a akti-
vity Vytvorenie lokalizačného rámca Európskej únie (EULF)45, ktoré identifi kujú prekážky a možné 
riešenia konzistentného a interoperabilného využívania informácií a služieb o polohe, za súčasnej 
podpory opätovného použitia INSPIRE tam, kde je to možné a uplatniteľné.
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Nižšie uvádzame ďalšie právne normy, ktoré regulujú územné plánovanie: 

• zákon č. 416/2001 Z. z. o prechode niektorých pôsobností z orgánov štátnej správy na obce 
a vyššie územné celky § 3 písm. f)46 – prechod pôsobností na samosprávne kraje na úseku 
územného plánovania: obstarávanie územnoplánovacích podkladov a územnoplánova-
cej dokumentácie regiónu, pôsobnosť orgánu územného plánovania, schvaľovanie zada-
nia na spracovanie územného plánu regiónu a schvaľovanie územných plánov regiónov 
a vyhlasovanie ich záväzných častí

• vyhláška MŽP SR č. 55/2001 o územnoplánovacích podkladoch a územnoplánovacej 
dokumentácii47

• vyhláška MŽP SR č. 55/2001 o územnoplánovacích podkladoch a územnoplánovacej doku-
mentácii, § 1148 – defi nuje obsah územného plánu regiónu

ZMENY, KTORÉ PRINESIE NOVÝ ZÁKON 
O ÚZEMNOM PLÁNOVANÍ 

V čase tvorby tejto analýzy bol v Národnej rade SR schválený nový zákon o územnom plánovaní49, 
ktorého účinnosť je stanovená od 1. apríla 2024. Tento nový zákon si kladie za cieľ „posilniť výskum 
v oblasti územného plánovania a prenášanie výsledkov výskumu do zásad územného plánovania, ktoré 
budú vydané ako všeobecne záväzné pri obstarávaní a spracovávaní územnoplánovacej dokumentá-
cie [...,] profesionalizáciu štátnej správy, znižovanie administratívnej záťaže pri činnostiach súvisiacich 
s územným plánovaním, predovšetkým jeho elektronizácia a digitalizácia dát slúžiacich ako vstupy [...] 
a na to nadväzujúca integrácia územného rozhodnutia do konania o stavebnom zámere“ (Dôvodová 
správa50). Jadrom nového zákona je digitalizácia a elektronizácia procesov územného plánovania. 

Zákon prináša, okrem iných, nasledujúce zmeny (Dôvodová správa, 2022):

• Defi nuje kompetencie novovzniknutého Úradu pre územné plánovanie a výstavbu Slovenskej 
Republiky, ktorý bude vystupovať najmä ako koordinátor jednotného postupu a pro-
cesov územného plánovania, prostredníctvom metodických usmernení (aj vo vzťahu 
k samosprávam).

• Zavádza nový typ územnoplánovacej dokumentácie, a to územný plán mikroregiónu.

• Zavádza elektronizáciu procesov územného plánovania v jednotnej metodike a v jednom 
informačnom systéme (IS) územného plánovania a výstavby, v ktorom budú ukladané a zve-
rejňované príslušné údaje.

• Vytvorí sa IS, ktorým sa zabezpečí výmena údajov prostredníctvom štandardných rozhraní.

• Procesné kroky budú zjednodušené.

• Územný plán regiónu nahradí koncepcia územného rozvoja regiónu.

• Vyhlášku MŽP nahradí nová vyhláška Úradu pre územné plánovanie a výstavbu SR51.

V súvislosti so zdieľaním a štandardizovaním údajov sa v Dôvodovej správe uvádza nasledovné:

• Všetky vstupné údaje budú štandardizované a bude možné ich následne strojovo spracovať.

• Na výstupe budú referenčné a spracované údaje dostupné ako otvorené údaje.
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• Budú vytvorené otvorené API, ktoré umožnia vstupy údajov z iných systémov.

• Údaje budú dostupné na základe rolí a príslušných oprávnení pre registrovaných, neregis-
trovaných a autentifi kovaných používateľov systému.

Nový informačný systém bude okrem iného uchovávať údaje katastra nehnuteľností v rozsahu 
potrebnom pre činnosti územného plánovania a výstavby, základnú databázu pre GIS, priestorové 
údaje a služby priestorových údajov, vrátane ich metaúdajov, údaje dopravnej infraštruktúry a údaje 
technickej infraštruktúry (Dôvodová správa). Napriek tomu, že zo zákona nie je jasná aplikačná 
prax, prístup do IS by mohol KSK a ostatné samosprávy odbremeniť od získavania týchto údajov 
na základe zmluvy s dotknutými inštitúciami.

Vzhľadom na to, že nový zákon o územnom plánovaní nadobúda účinnosť až v termíne od 1. apríla 
2024, nie je v tejto chvíli možné predvídať, ako sa bude uplatňovať v praxi. Pozitívom však je snaha 
o štandardizáciu procesov a údajov, ako aj snaha o elektronizáciu procesov územného plánovania. 
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V tabuľke 1 sú uvedené príklady samospráv v SR a v zahraničí, ktoré zverejnili niektoré vrstvy svojho 
územného plánu vo formáte otvorených údajov, a ich stručné hodnotenie:

TABUĽKA 1: Príklady samospráv v SR a v zahraničí, ktoré zverejnili niektoré vrstvy svojho územného 

plánu vo formáte otvorených údajov, a ich stručné hodnotenie

Región Názov Licencia Hodnotenie

SR, Banskobystrický 
samosprávny kraj (BBSK)

Vybrané vrstvy územného 
plánu a ďalšie52

Creative Commons 
(CC) BY 4.0

- MŽP zdieľa svoju infraštruktúru 
priestorových informácií (IÚP) pre 
potreby geopriestorových údajov BBSK 
alebo pre všetky povinné osoby podľa 
zákona o národnej infraštruktúre pre 
priestorové informácie
- Geoserver ukladá údaje
- Čiastočný súlad s INSPIRE

SR, PSK Medzinárodná cyklotrasa 
EUROVELO 11 – Návrh 
podľa ÚP PSK 201953

CC BY 4.0 Dataset je tiež registrovaný na 
národnom geoportáli, rpi.gov.sk54

Štandard OGC

SR, mesto Prešov Zosuvné územia55 CC Attribution Geopriestorové údaje sú publikované vo 
formátoch SHP, GeoJSON a KML
Taktiež publikuje metaúdaje
Údaje nevytvára priamo odbor IKT na 
mestskom úrade, sčasti sa zabezpečujú 
externe
Čiastočný súlad s INSPIRE

Francúzsko, región 
Bretónsko

Výkres funkčného 
usporiadania krajiny56

Open License57 - Viac ako 100 vrstiev publikovaných pre 
územný plán
- Geopriestorové údaje publikované vo 
formátoch OGC, SHP, GML atď.
- Plný súlad s INSPIRE

Česká republika (ČR), 
Královohradecký kraj

Tematické vrstvy zásad 
územného rozvoja58

neuvedené - Geopriestorové údaje publikované 
vo formátoch ArcGIS Hub, Dataset/
GeoService, GeoJSON, CSV
- Taktiež publikuje metaúdaje
- Bez súladu s INSPIRE

ČR, Juhočeský kraj Údaje zo zásad územného 
rozvoja59

CC0 (Public 
Domain) 

- Geopriestorové údaje publikované 
vo formátoch ArcGIS Hub, Dataset/
GeoService, GeoJSON, CSV
- Taktiež publikuje metaúdaje
- Bez súladu s INSPIRE

Taliansko, región Piemont Územné plánovanie60 Creative Commons 
Attribution 4.0 
International

- Viac ako 200 vrstiev publikovaných pre 
územný plán
- Geopriestorové údaje publikované vo 
formátoch OGC, SHP, GML atď.
- Plný súlad s INSPIRE
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Územnoplánovacia dokumentácia (ÚPD) predstavuje pre samosprávy základný prevádzkový, ale 
aj argumentačný podklad pre územné rozhodovanie a plánovanie.

Na podporu opakovaného použitia datasetov územných plánov v rámci regiónov alebo mimo nich 
je rozhodujúca štandardizácia digitalizácie a dátových výstupov. Efektívna práca a interoperabilné 
údaje tak môžu priniesť rýchle a priestorovo presné rozhodnutia. Nižšie preto uvádzame niekoľko 
príkladov štandardizácie ÚPD zo zahraničia.

Po každom príklade uvádzame rámček s užitočnými zisteniami v konkrétnych oblastiach, ako sú ria-
denie zdrojov a spolupráca, centralizovaná správa údajov, štandardy a dostupnosť údajov a zvýšená 
zrozumiteľnosť a porovnateľnosť. Tieto zistenia môžu byť užitočné pre KSK, samosprávne kraje, 
obce a štátne organizácie.

INŠPIRÁCIE Z NÁRODNEJ ÚROVNE

Príklad z Nemecka – XPlanung

XPlanung je právne záväzný dátový štandard, ktorý sa má používať ako formát výmeny údajov 
pre IT procesy v Nemecku týkajúce sa územného plánovania, štátneho a regionálneho plánova-
nia a krajinného plánovania. XPlanung podporuje bezstratový prenos plánovacích údajov medzi 
rôznymi IT systémami. Transformačné pravidlá podporujú plne automatické generovanie data-
setov INSPIRE. Platforma ďalej poskytuje externé číselníky, vďaka ktorým je možné v plánovaní 
zmapovať podrobný obsah, ktorý predtým nebol v štandarde dostupný (https://xleitstelle.de/, 2022).

Proces transformácie údajov XPlanung začína vo fáze „Bauleitplan“, ktorá predstavuje základné 
údaje v nemeckom územnom plánovaní. Tieto údaje sú spracované a transformované tak, aby boli 
v súlade so smernicou INSPIRE, čím sa zabezpečí konzistentnosť a interoperabilita na európskej 
úrovni. Po transformácii sa údaje sprístupnia prostredníctvom služby „Darstellungsdienst“ alebo 
zobrazovacej služby, ktorá používateľom vizualizuje priestorové informácie. Pre ďalšie zlepšenie 
dostupnosti sú transformované údaje k dispozícii aj na stiahnutie prostredníctvom „Downloaddienst“ 
alebo sťahovacej služby. Tento zjednodušený tok zaisťuje, že údaje v pláne „Bauleitplan“ sa bezprob-
lémovo transformujú a sprístupnia spôsobo m, ktorý je v súlade s normami INSPIRE, čím sa uľahčí 
efektívna správa priestorových informácií a ich šírenie.
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OBRÁZOK 2: Príklad transformácie údajov do INSPIRE schémy

Zdroj: XLeitstelle, n.d.

RÁMČEK 4: UŽITOČNÉ ZISTENIA – XPLANUNG

Oblasť štandardizovanej výmeny údajov: Vďaka právne záväznému dátovému štandardu, akým je XPlanung, by Slovenská 

republika mohla zabezpečiť jednotnosť a konzistentnosť územného plánovania v rôznych IT procesoch. To by mohlo výrazne 

znížiť chybnú interpretáciu údajov a zvýšiť celkovú efektívnosť plánovacích postupov.

Oblasť plynulého prenosu údajov: Zavedenie platformy, ktorá podporuje bezstratový prenos údajov medzi rôznymi IT 

systémami, by mohlo pomôcť zachovať integritu plánovacích údajov. To by mohlo viesť k presnejšiemu rozhodovaniu a vyššej 

kvalite výsledkov v mestskom a regionálnom plánovaní.

Príklad z Českej republiky – Metodika štandardizácie digitálnej 
ÚPD

Jednotný štandard pre grafi cké výstupy záväzných výkresov a ich konsolidovaný dátový model pred-
stavujú pre kompatibilitu výmeny údajov a práce s nimi jeden z kľúčových prvkov správnej digitali-
zácie ÚPD: „Jednotný štandard vybraných častí územného plánu prinesie lepšiu zrozumiteľnosť a porov-
nateľnosť jednotlivých územných plánov, vyššie štandardy v organizácii prenosu a prezentácie údajov, 
jednoduchšiu využiteľnosť údajov v územno-analytických podkladoch a ďalších dokumentoch a je zák-
ladným predpokladom pre digitalizáciu stavebného riadenia a územného plánovania. Jednotný štandard 
napĺňa programové vyhlásenie vlády a prispeje k plneniu smernice INSPIRE.“ (Ministerstvo pre miestny 
rozvoj ČR, 202261)

Metodika štandardizácie digitálnej verzie v Českej republike sa sústreďuje na tieto časti (Ministerstvo 
pre miestny rozvoj ČR, 2022):

• Defi novaný je spôsob grafi ckého zobrazenia aj popisu jednotlivých javov.

• Štandard obsahuje charakteristiky jednotlivých plôch s rozdielnym spôsobom využitia, 
koridorov a prekryvných značení.

• Štandard ďalej určuje požiadavky na digitálne spracovanie vektorových údajov, rozdelené 
na požiadavky pre spracovateľov pracujúcich v GIS a v systémoch CAD (počítačom podpo-
rovaný dizajn, z angl. computer-aided design).

• Defi nované sú aj štandardné vektorové údaje územného plánu vrátane obsahov vrstiev, 
typu grafi ky a popisných atribútov.
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• Stanovené sú požiadavky na vzájomný súlad vrstiev, na spracovanie rastrových ekvivalen-
tov výkresov aj na usporiadanie digitálne odovzdávaných údajov.

• Okrem metodického pokynu a popisu dátového modelu je štandard doplnený príkladmi 
výkresov, vzorovými dátovými štruktúrami a knižnicou grafi ckých symbolov pre štan-
dardné zobrazenie javov v prostredí ArcGIS.

Obrázok 3 a 4 znázorňuje príklad dátového modelu, ktorý defi nuje triedy objektov pre zastavané 
územie, pričom defi nuje vybrané atribúty ako „názov“, „typ/doména“, „popis“, a „povolené hod-
noty“. Rovnako poukazuje na právne predpisy, ktoré sa viažu na daný dataset spolu s príkladom 
grafi ckej reprezentácie.

OBRÁZOK 3: Príklad štruktúry dátového modelu, ktorý defi nuje triedy prvkov (bod, 

čiara, polygón), atribúty (vlastnosti) a typy údajov

Zdroj: Ministerstvo pre miestny rozvoj ČR, 201962

Štandard tiež defi nuje základné vrstvy ako:

• Riešené územie

• Zastavané územie

• Plochy RZV (rozličného spôsobu využitia)

• Plochy zmeny

• Územný systém ekologickej stability (ÚSES)
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OBRÁZOK 4: Príklad atribútov dátového modelu pre vrstvu „Plochy RZV“:

Zdroj: Ministerstvo pre miestny rozvoj ČR, 2019

RÁMČEK 5: Užitočné zistenia – Metodika štandardizácie digitálnej ÚPD

Oblasť zvýšenej zrozumiteľnosti a porovnateľnosti: Zavedenie jednotného štandardu pre grafi cké výstupy a konsolidované 

dátové modely by mohlo zvýšiť zrozumiteľnosť územných plánov. Takisto by sa uľahčila porovnateľnosť medzi rôznymi plán-

mi, zlepšila by sa ich analýza a prípadná integrácia.

Odporúčame používať normu ISO 9110:2016, ktorá defi nuje metodológiu pre katalogizovanie vlastností prvkov.63



48 OTVORENÉ ÚDAJE V REGIONÁLNOM ÚZEMNOM PLÁNOVANÍ

INŠPIRÁCIE Z REGIONÁLNEJ ÚROVNE

Príklad z Talianska – „Urbanistické plánovanie bez papiera“

„Urbanistica Senza Carta (USC) má za cieľ zjednodušiť proces urbanistického plánovania zaintereso-
vanými orgánmi, pričom podporuje postupný a integrálny prechod na počítačové postupy.“ (Regione 
Piemonte, 2022)

Sila regionálnej legislatívy

Vďaka všeobecnej revízii zákona o mestskom plánovaní lr 56/197764, ktorá sa vykonala prostred-
níctvom zákona lr 3/201365, regionálna správa aktívne pracuje s nasledujúcimi cieľmi:

• Zjednotiť súbor postupov environmentálneho, hydrogeologického a seizmického hodno-
tenia, ako aj regionálneho plánovania

• Dematerializovať postupy budovania a urbanizmu v silnom presvedčení, že ide o najefek-
tívnejší spôsob reorganizácie, ktorá sa usiluje o zjednodušenie a transparentnosť verej-
nej činnosti

Regionálny zákon 21/201766 zriaďuje regionálnu infraštruktúru priestorových informácií (rSDI) 
s cieľom zdieľať geopriestorové informácie, na ktorých je založené všeobecné a sektorové plánova-
nie a programovanie s miestnymi orgánmi a inými verejnými a súkromnými subjektmi. Osobitným 
ustanovením regionálne zastupiteľstvá vymedzujú spôsob prístupu všetkých občanov do regionál-
neho GIS (Regione Piemonte, 2022).

Vychádzajúc z týchto regulačných ustanovení je cieľ bezpapierového urbánneho plánovania vyjad-
rený v rámci širšej plánovacej vízie, ktorá zahŕňa proces digitalizácie, špecifi kácie, štandardizácie 
a aspekty spolupráce pri implementácii systému geografi ckých znalostí zameraných práve na zave-
denie regionálneho GIS.

Infraštruktúra priestorových informácií regiónu Piemont

Táto rSDI napĺňa všeobecné a sektorové plánovanie a programovanie v súlade s Infraštruktúrou 
pre priestorové informácie v Európe (INSPIRE), ako aj jej talianskej vykonávacej vyhlášky (D.Lgs. 
32/2010). Zákon 21/2017 o rSDI posilnil ústrednú úlohu geotopografi ckej databázy regiónu Piemont 
(BDTRE) a prístup SDI Piemont založený na otvorených údajoch.

Obrázok 5 zobrazuje architektúru infraštruktúry priestorových informácií nasadenej v regionál-
nej administratíve regiónu Piemont v štyroch vrstvách. Základom sú produkčné aplikácie ako 
PostGIS, QGIS a webový editor. Táto úroveň interaguje s dátovým skladom, ktorý pomocou tretej 
vrstvy GeoServices komunikuje s koncovým užívateľom prostredníctvom rozhrania geoportálu, 
tematických webových aplikácí alebo desktopových aplikácií.
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OBRÁZOK 5: Štruktúra SDI regiónu Piemont

Zdroj: Geoportale Piemonte, 2022, FOSS4G 2022

 Dáta z SDI regiónu Piemont spravuje CSI Piemonte, domáca IT spoločnosť sídliaca v regióne Piemont, 
pričom všetky použité technológie sú výlučne na báze OSS.

RÁMČEK 6: Užitočné zistenia – „Urbanistické plánovanie bez papiera“

Oblasť riadenia zdrojov a spolupráce: Bezpapierový prístup by priniesol výrazné úspory nákladov a zdrojov, zatiaľ čo 

spoločná regionálna infraštruktúra priestorových informácií by posilnila spoluprácu medzi rôznymi subjektmi zapojenými 

do územného plánovania v KSK.

Oblasť INSPIRE: Zosúladenie miestnej rSDI s európskou smernicou INSPIRE by zaručilo lepšiu tvorbu politík naprieč 

hranicami (regionálnymi, národnými) a plnenie povinností defi novaných v INSPIRE (v podobe, v akej sú transponované 

do legislatívy členských štátov).

Oblasť regionálnych politík: V porovnaní s ostatnými regiónmi EÚ majú samosprávne kraje v Slovenskej republike 

obmedzené kompetencie. Napriek tomu majú potrebnú kompetenciu navrhovať všeobecne záväzné nariadenia a vnútorné 

poriadky. Tieto nástroje je možné využiť na nastavenie pravidiel dátovej politiky, t. j. ako zhromažďovať a uchovávať údaje, 

obstarávať služby s dátovými výstupmi v súlade s ich ďalším opakovaným použitím, zavádzať štandardy a pod. 

To by mohlo podporiť územné plánovanie vychádzajúce z údajov.

Príklad z Francúzska – GéoBretagne

GéoBretagne je regionálna infraštruktúra priestorových informácií (rSDI) pre región Bretónska. 
Vznikla za účelom zlepšenia vedomostí o francúzskom regióne Bretónsko, pričom samospráva 
so štátnou správou vytvorili partnerský prístup na výmenu údajov s aktérmi vo verejnom záujme
v regionálnom plánovaní. Táto platforma bola motivovaná aj snahou EK o vytvorenie jednotných 
štandardov pre výmenu geopriestorových údajov, t. j. INSPIRE. Platforma GéoBretagne ponúka svo-
jim partnerom a verejnosti služby na vyhľadávanie, prezeranie, sťahovanie a transformáciu údajov 
v súlade so smernicou INSPIRE. Cieľovou skupinou platformy sú najmä občania, verejné zoskupe-
nia a všetky subjekty konajúce vo verejnom záujme. Aktivity smerujú hlavne na účasť verejnosti pri 
tvorbe rozvojových politík. Výstupom sa tak stávajú „horizontálne“ orientované údaje, FAIR údaje
(vyhľadateľné, prístupné, interoperabilné a opätovne použiteľné).

Jednou zo súčastí platformy je aj pracovná skupina na digitalizáciu plánov rozvoja miest (Pôle 
métier urbanisme67), ktorá má nasledovné ciele:
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• Podporovať dobrú integráciu úloh digitalizácie prenesených na štátne služby s úlohami 
prenesenými na komunity

• Sledovať a podieľať sa na národnom procese digitalizácie urbanistických dokumentov a pod-
porovať jeho šírenie/implementáciu na miestnej úrovni

• Dodržiavať regulačný kontext

• Zvyšovať povedomie a komunikovať o práci obchodnej jednotky s volenými predstaviteľmi, 
projektovými kanceláriami a technikmi

• Organizovať šírenie geopriestorových údajov týkajúcich sa mestského plánovania 
na GéoBretagne

• Monitorovať a aktualizovať informačný panel o digitalizácii územnoplánovacích dokumentov

• Nájsť zdroje aktualizovaných údajov od správcov sietí a zdieľať ich v rámci partnerstva

• Skúmať možnosti rozšírenia práce a refl exie klastra na ďalšie plánovacie dokumenty 
a na otázku pozemkov

OBRÁZOK 6: Príklad – výkres funkčného usporiadania krajiny

Zdroj: GéoBretagne, 2022

RÁMČEK 7: Užitočné zistenia - GéoBretagne

Oblasť lepších štandardov a dostupnosti údajov: Jednotné dátové štandardy ako INSPIRE a uprednostňovanie FAIR údajov 

môžu zlepšiť kvalitu a použiteľnosť regionálnej infraštruktúry priestorových informácií. Tým sa nielen uľahčuje výmena údajov, 

ale zvyšuje sa aj využiteľnosť údajov na účely plánovania. KSK a ostatné samosprávne kraje a obce by mohli ťažiť 

zo spolupráce s MŽP, ktoré poskytuje metodickú podporu subjektom povinným zverejňovať údaje v súlade s INSPIRE.

Oblasť efektívnej koordinácie a spolupráce: Zriadenie špecializovanej pracovnej skupiny by mohlo pomôcť integrovať 

úlohy digitalizácie na rôznych úrovniach správy KSK. To by mohlo viesť k lepšej synchronizácii, zdieľaniu zdrojov a zvyšovaniu 

povedomia, čo by prispelo k plynulejšiemu zavádzaniu stratégií mestského plánovania.
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Príklad z Írska – Vládny portál pre ÚPN

Údaje pre územné plánovanie na regionálnej a lokálnej úrovni spravuje platforma myplan.ie, ktorá 
spadá pod centrálny portál pre vládne služby a informácie – gov.ie. Poslaním gov.ie je spájať web 
portály írskych vládnych oddelení, a tak sa stať dôveryhodným zdrojom, vďaka ktorému sú interak-
cie s vládou viac zamerané na používateľov. Cieľom gov.ie je prezentovať informácie jasným, zrozu-
miteľným a prístupným spôsobom. Platforma je vyvíjaná tímom na Úrade vládneho riaditeľa pre 
informácie (OGCIO)68 na oddelení verejných výdavkov a reforiem.

OBRÁZOK 7: Snímka obrazovky rozhrania MyPlan.ie

Zdroj: myplan.ie, 2022

OBRÁZOK 8: Príklad atribútov dátového modelu pre vrstvu „Typ zóny“ územného 

plánu Írska

Zdroj: Local Area Plans – Myplan GZT Zoning Types, 2022

RÁMČEK 8: Užitočné zistenia – Vládny portál pre ÚPN

Oblasť centralizovanej správy údajov: Vytvorenie ústrednej platformy na správu údajov o využití územia by mohlo prispieť 

k zvýšeniu efektívnosti, dostupnosti a užívateľskej prístupnosti. Prijatím podobného prístupu by slovenská verejná správa 

mohla poskytovať efektívnejšie a užívateľsky orientované služby pre regionálne a miestne územné plánovanie.





VYBRANÉ ZDROJE 
OTVORENÝCH ÚDAJOV PRE 
ÚZEMNÉ PLÁNOVANIE
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Súčasná legislatíva Slovenskej republiky neobmedzuje (ani striktne nedefi nuje), aké zdroje údajov 
môžu samosprávy využívať pri tvorbe územných plánov. Už dnes existuje množstvo zdrojov otvo-
rených údajov, ktoré môžu KSK pomôcť pri územnom plánovaní – či už ide o otvorené služby WMS 
alebo otvorené datasety, ktoré sú k dispozícii na stiahnutie. Niekoľko takýchto zdrojov uvádzame 
nižšie, nejde však o kompletný zoznam:

Nižšie uvedené príklady boli vybrané z inspire.gov.sk a data.gov.sk ako mapové služby (väčšinou 
so štandardom OGC):

• Národný geoportál (INSPIRE) – http://geoportal.gov.sk

• Mapový klient ZBGIS – https://zbgis.skgeodesy.sk/mkzbgis

• Geoportál Prešovského samosprávneho kraja – https://geopresovregion.sk/home/

• GIS Žilinského samosprávneho kraja – http://www.zilinskazupa.sk/sk/gis-zsk/

• Geoportál Košického samosprávneho kraja – https://info.vucke.sk/page/geoportal-ksk

• Systém registrov ENIPI – http://registre.enviroportal.sk/geo/

• Atlas krajiny SR – https://app.sazp.sk/atlassr/

• Corine Land Cover – http://geo.enviroportal.sk/corine

• Katalóg chránených stromov Slovenskej republiky – https://www.enviroportal.sk/stromy

• NATURA 2000 – Chránené vtáčie územia – http://webgis.biomonitoring.sk/

• NATURA 2000 – Územia európskeho významu – http://geo.enviroportal.sk/uev/

• Štátny zoznam osobitne chránených častí prírody Slovenskej republiky – http://uzemia.
enviroportal.sk

• Webová mapová aplikácia IS EZ – Informačný systém environmentálnych záťaží – https://
envirozataze.enviroportal.sk/Mapa/

• Atribúty katastrálneho operátu – https://ako.vugk.sk/ 

• Ortofotomozaika – https://data.gov.sk/dataset/inspire-ukladacie-sluzby 

• Chránené územia – https://data.gov.sk/dataset/inspire-chranene-uzemia 

• Prevýšenie – https://data.gov.sk/dataset/inspire-ukladacie-sluzby

• Budovy – https://data.gov.sk/dataset/inspire-ukladacie-sluzby 



55Príklady štandardov pre digitalizáciu územných plánov z EÚ

• Administratívne jednotky – https://data.gov.sk/dataset/inspire-ukladacie-sluzby

• Katastrálne parcely – https://data.gov.sk/dataset/katastralne-mapy-zobrazovacie-sluzby-
wmts; https://data.gov.sk/dataset/inspire-ukladacie-sluzby

• Rôzne štatistické údaje – https://slovak.statistics.sk/wps/portal/ext/Databases/Open_
data/!ut/p/z1/jY_BCsIwGIMfqandbD12wrpCFX9Hu9mL9CQFnR7E51eGV-tyC3xJCIts
ZHFKr3xJz3yf0vXjT3F9Du6gmoZrKB4kbNtTRX7HDdVsmIGt0V0lHaCcqWF1548bEg
JasLgkjx_SWJYvALFcP7A4I5qIehcCTFi1sIIb7L0HWvkFShf_jTxu3o_I9g2cryaW/dz/d5/
L2dJQSEvUUt3QS80TmxFL1o2X1ZMUDhCQjFBMDBVTDkwQVJEMzE4SjYyQ1Mx/

• Zdravotnícke zariadenia – https://data.gov.sk/dataset/zd3004rr

• Register adries – https://data.gov.sk/dataset/register-adries-register-budov

• Cestná sieť – https://data.gov.sk/dataset/inspire-ukladacie-sluzby; https://www.cdb.sk/sk/
poskytovanie-udajov/poskytovanie-vektorovych-udajov-CTEPK.alej

• Železničná sieť – https://data.gov.sk/dataset/zoznam-zeleznicnych-trati

• Vodná infraštruktúra – https://data.gov.sk/dataset/inspire-ukladacie-sluzby

Využite databázy OpenStreetMap (OSM) na predbežné analýzy 
pri spracovaní ÚPN

OSM platforma môže poskytnúť oporu v procese územného plánovania v niekoľkých oblastiach:

• Predbežný výskum (fáza prieskumov a rozborov ÚPN)

• Komunitné mapovanie sociálnych javov ako vstupov pre ÚPN – participatívne údaje (fáza 
verejného prerokovania návrhu ÚPN)

• Aplikácia odvodená z OSM (fork) určená pre agendu ÚPN (fáza publikovania ÚPN)

OBRÁZOK 9: Príklad 

vybraných prvkov dátového 

modelu OSM pre potreby 

urbánnych analýz

Zdroj: Samsonov, Konstantinov, 201469





ODPORÚČANIA 
PRE ZLEPŠENIE 
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Nižšie uvedené aktivity boli identifi kované ako aktivity, ktoré majú potenciál zvýšiť kvalitu územ-
ného plánovania v KSK z hľadiska zberu, využívania a zdieľania otvorených údajov. Odporúčania 
sú vypracované na základe legislatívneho status quo v čase, keď ešte nie je účinný nový zákon 
o územnom plánovaní.

ODPORÚČANIA PRE KOŠICKÝ SAMOSPRÁVNY 
KRAJ A NÁRODNÚ ÚROVEŇ: 
Odporúčania v kontexte agendy KSK sú uvedené v tabuľke 2, pričom tie najdôležitejšie sú podrob-
nejšie opísané:

TABUĽKA 2: Odporúčania pre Košický samosprávny kraj a národnú úroveň v kontexte agendy KSK

Agenda KSK Odporúčania

1 Ukončenie poskytovaných služieb zo strany 
predchádzajúceho dodávateľa GIS pre KSK (ak také 
existujú)

Publikovanie aktuálneho územného plánu na geoportáli

  Posúdenie kvality existujúcich údajov týkajúcich sa 
aktuálneho územného plánu a možnosti ich zverejnenia 
na geoportáli KSK

  Publikovanie existujúcich údajov z územného plánu vo 
vektorovom alebo aspoň rastrovom formáte

2 Identifi kácia a zber údajov z rôznych zdrojov na účely 
tvorby územného plánu

Poskytnutie údajov oprávnenej osobe zodpovednej za 
tvorbu územného plánu

  Vykonanie podrobného auditu vrstiev územného 
plánu s cieľom identifi kovať vlastníka údajov a 
podmienky týkajúce sa externých databáz (otvorené vs. 
obmedzené) 

  Analýza a úprava podmienok používania údajov od 
tretích strán

  Podpora vývoja vlastnej databázy pre územné plány

3 Príprava a zverejnenie podmienok verejného obstarávania 
pre obstaranie nového územného plánu

  Zabezpečenie technickej kompatibility údajov s 
geoportálom KSK: otvorené štandardy, otvorené 
licencie a štandardizácia

  Zabezpečenie súladu s technickými požiadavkami 
INSPIRE na údaje územného plánu a požiadavkami 
národnej legislatívy (napríklad registrácia metaúdajov na 
https://rpi.gov.sk/) 

  Vypracovanie podmienok  verejného obstarávania na 
základe odporúčaní EK

4 Spolupráca s ostatnými samosprávnymi krajmi v rámci 
skupiny SK870 v oblasti územného plánovania 

  Návrh na prijatie šablóny pre verejné obstarávanie 
územného plánu, ktorá obsahuje požiadavky na 
otvorené štandardy

5 Sprístupnenie nového územného plánu verejnosti v 
podobe otvorených údajov – návrhy a konečné verzie

  Publikovanie údajov územného plánu ako otvorených 
údajov s príslušnými otvorenými licenciami na 
geoportáli KSK s ich podrobným popisom v podobe 
metaúdajov

  Zverejňovanie rôznych verzií a zmien územného plánu s 
cieľom sledovať rozdiely

  Registrácia metaúdajov na https://rpi.gov.sk podľa 
požiadaviek smernice INSPIRE (transponovanej do 
národnej legislatívy zákonom o národnej infraštruktúre 
priestorových údajov)
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Nižšie uvádzame najdôležitejšie odporúčania:

Vykonanie podrobného auditu vrstiev územného plánu 

Navrhujeme vykonať podrobný audit vrstiev územného plánu vrátane k nim prislúchajúcich dáto-
vých zdrojov. V prípade externých zdrojov identifi kovať spôsob, na základe ktorého KSK získava 
prístup k údajom – licenčná zmluva, voľný prístup, dohoda o spolupráci a iné. 

Výstup z auditu by mal byť pravidelne aktualizovaný o nové otvorené zdroje nahrádzajúce tie 
pôvodné na základe licenčnej zmluvy. Odborné kapacity KSK v oblasti zberu a spracovania údajov 
rastú, a preto existuje predpoklad, že budú vybrané externé zdroje údajov (napríklad o cyklotra-
sách) postupne nahrádzané za interné zdrojové databázy. 

Analýza a úprava podmienok používania údajov od tretích strán 
v spolupráci s právnym oddelením KSK

Navrhujeme, aby KSK vo svojich zmluvách s tretími stranami zakotvil, že práva k databáze nevyužíva 
zhotoviteľ, ale objednávateľ ako investor (KSK). V prípade zmlúv so štátnymi inštitúciami, na základe 
ktorých KSK prístup získava k údajom (napríklad ÚGKK, Geodetický a kartografi cký ústav), by bolo 
vhodné rozšíriť podmienky používania aj o možnosť sprístupnenia údajov vo vektorovej podobe verej-
nosti pod otvorenými licenciami71 (na hromadné stiahnutie) s uvedením autora a v súlade s ochra-
nou osobných údajov. Štandardne sa licenčné podmienky obmedzujú na účely územného plánovania, 
tvorby geografi ckého informačného systému a na výkon samosprávy a prenesenej štátnej správy. 

Odporúča sa, aby KSK naďalej zapájal svoje právne oddelenie do koncipovania zmlúv s dodáva-
teľmi údajov s cieľom dosiahnutia dlhodobého súladu dodaných údajov s otvorenými štandardmi 
a prevodu práv na KSK.

Inšpiráciou pre KSK môže byť Smernica Magistrátu Hlavného mesta Slovenskej republiky Bratislavy 
o dátovej politike72, ktorá v Článku XII rieši zverejňovanie údajov z verejných zákaziek: 

RÁMČEK 9: Smernica Magistrátu Hlavného mesta Slovenskej republiky Bratislavy: 

Čl. XII Osobitné ustanovenia k zverejňovaniu dát z verejných zákaziek

1. V prípade, ak v rámci Magistrátu hlavného mesta SR Bratislavy je realizovaná verejná súťaž, ktorej priamym či nepriamym 

výsledkom sú dátové súbory a/alebo sú dátové súbory súčasťou predmetu zákazky a/alebo dátové súbory prostredníctvom 

ktorých došlo k vypracovaniu predmetu zákazky, je nevyhnutné, aby súčasťou dodaného predmetu zákazky boli zdrojové aj 

výsledné dáta.

2. V prípade, ak v rámci Magistrátu hlavného mesta SR Bratislavy je realizovaná verejná súťaž, ktorej priamym či nepriamym 

výsledkom je informačný systém obsahujúci dátové súbory, je nevyhnutné, aby súčasťou dodaného predmetu zákazky bola 

aj možnosť publikovať vybrané dáta ako otvorené dáta.

3. Do opisu predmetu zákazky verejného obstarávania sa odporúča vloženie textu, ktorý priamo zaväzuje dodávateľa k 

dodaniu dátových súborov v rámci zákazky, napríklad v znení:

„V rámci dodania zákazky požadujeme dodanie zdrojových aj výsledných dátových súborov vrátane prevodu práv uvedených 

v § 135 ods. 1 Autorského zákona a práv k ich šíreniu. Dáta budú dodané v štandardných otvorených formátoch napr. CSV, TXT, 

XLSX, JSON alebo XML alebo v geoformátoch GeoJSON, SHP, prípadne iných strojovo čitateľných a štandardne používaných 

formátoch.“ (Smernica Magistrátu Hlavného mesta Slovenskej republiky Bratislavy o dátovej politike)

Zabezpečenie technickej kompatibility údajov s geoportálom KSK: 
otvorené štandardy a štandardizácia

Pre kompatibilitu a interoperabilitu údajov je vhodné používať otvorené technické štandardy, 
napríklad štandardy konzorcia Open Geospatial Consortium (OGC)73, prípadne iné. Keďže slo-
venská legislatíva zatiaľ neupravuje pravidlá pre digitálnu tvorbu územných plánov, štruktúrovaný 
dátový model môže vychádzať zo vzorov zo zahraničia, rovnako ako aj návrh štandardizácie štý-
lov vo vzťahu ku geoserveru kraja. 
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Ak sa obstaráva služba, ktorej výstupom sú údaje (napríklad územný plán, datasety, IT systém), 
požiadavky na formáty údajov by mali byť uvedené v dokumentácii k verejnému obstarávaniu. 

Podpora vývoja vlastných databáz pre územné plány

Získavanie relevantných údajov pre tvorbu územného plánu môže byť často časovo, ale aj fi nančne 
náročné, a to ako pre objednávateľa diela, tak aj pre jeho spracovateľa.

Nakoľko do procesu tvorby ÚPN vstupuje veľké množstvo rôznych datasetov, je vhodné budovať 
si vlastné databázy, či už pre primárny účel ako vstupy do ÚPN, prípadne pre ich sekundárne vyu-
žitie pre iné strategické dokumenty či projekty. Hodnota databáz môže byť vďaka ich dlhodobému 
budovaniu práve v chronológii záznamov, a teda zachytení vývoja rôznych hodnôt či ukazovateľov. 
Databáza umožňuje extrahovať rozdiely z dvoch územných plánov vo vektorovej podobe vytvorených 
v rozličných časoch. Napríklad vlastná databáza ortofotosnímok či sledovanie vlastných údajov 
o vývoji cestovného ruchu alebo inej problematiky môžu mať veľký význam pre rozhodovanie 
o rozvoji územia.

Podobne aj špecifi cký typ údajov z LIDARu74, ktorý ponúka výraznú presnosť pre rôzne morfo-
metrické a priestorové simulácie, má potenciál byť uložený v lokálnej databáze. Takýto dataset 
je v čase relatívne nemenný, avšak je objemovo náročný na uloženie (niekoľko desiatok gigabajtov 
[GB] za územie regiónu).

V záujme zníženia nákladov a zvýšenia efektívnosti procesu budovania interných databáz by mal 
KSK zapojiť obce a ďalšie zainteresované strany z regiónu do komunitného mapovania. To by mohlo 
priniesť presnejšie a podrobnejšie údaje alebo dokonca obohatiť existujúce údaje od štátnych orgánov 
o nové atribúty alebo hodnoty (napríklad mapovanie kvality bývania v rómskych osadách v regióne75).

Špecifi kácia podmienok verejného obstarávania na základe 
odporúčaní EK

European Union Location Framework Guidelines for public procurement of geospatial technologies76 
hovorí o špecifi kách pre podmienky verejného obstarávania služieb týkajúcich sa geopriestorových 
údajov a procesov s nimi spojenými, rovnako aj s ohľadom na INSPIRE smernicu.

Podpora štandardizácie formátov, štýlov, procesov, a licencií – Úrad 
pre územné plánovanie a výstavbu Slovenskej republiky

Aktuálne platná legislatíva zatiaľ neupravuje a neštandardizuje pravidlá pre digitálnu tvorbu územ-
ných plánov (vstupy, výstupy alebo procesy). Nezadefi nované digitálne štandardy môžu predsta-
vovať problém, keďže legislatíva predpokladá súlad medzi územnými plánmi obcí s územným plá-
nom regiónu (napríklad interoperabilita vo výmenných formátoch, konzistentné dátové modely, 
či správna kartografi cká reprezentácia javov a objektov).

 Pri koncipovaní štandardizácie dátových modelov a štýlov navrhujeme postupovať v súlade s existu-
júcimi zákonmi a predpismi (napríklad smernicou INSPIRE, transponovanou do národnej legisla-
tívy prostredníctvom zákona o NIPI77) a registrovať metaúdaje územného plánu a iných geopriesto-
rových datasetov do registra priestorových informácií, vzhľadom na to, že by išlo o najviditeľnejšie, 
a teda aj najvýraznejšie zlepšenie. Následne odporúčame používať otvorené štandardy pre dátové 
formáty (napríklad OGC) a verejné (otvorené) licencie pre ďalšie použitie údajov (najlepšie z dielne 
Creative Commons). Všetky tieto opatrenia podporujú aj cezhraničnú kompatibilitu78.

Je tiež možné inšpirovať sa príkladmi dobrej praxe, napríklad z ČR, a prispôsobiť český štandard79 
miestnym špecifi kám a podmienkam.
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PRÍLOHA 1

V tejto časti nájdete príklady datasetov, ktoré súvisia s územným plánovaním a sú špecifi kované 
v právnych predpisoch EÚ alebo SR.

Právne predpisy EÚ

Vykonávacie nariadenie Komisie (EÚ) 2023/138 z 21. decembra 202280, ktorým sa stanovuje zoznam 
konkrétnych súborov údajov s vysokou hodnotou a podmienky ich uverejňovania a opakovaného 
použitia – toto nariadenie zosúlaďuje smernicu PSI so smernicou INSPIRE a špecifi kuje podrob-
nosti pre konkrétne datasety, napríklad:

• Geopriestorové údaje: „Tematická kategória geopriestorových údajov zahŕňa súbory údajov 
v rozsahu tém údajov Inspire: správne jednotky, zemepisné názvy, adresy, stavby a katastrálne 
parcely, ako sú vymedzené v prílohe I a prílohe III k smernici Európskeho parlamentu a Rady 
2007/2/ES. Okrem toho zahŕňa referenčné pozemky a poľnohospodárske pozemky, ako sú vyme-
dzené v nariadení Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1306/2013 a nariadení Európskeho 
parlamentu a Rady (EÚ) č. 1307/2013 a súvisiacich delegovaných a vykonávacích aktoch.“

 - Kľúčové datasety zahŕňajú: správne jednotky, zemepisné názvy, adresy, stavby, 
katastrálne parcely, referenčné pozemky a poľnohospodárske pozemky.

 - Kľúčové vlastnosti (atribúty) zahŕňajú: jednoznačný identifi kátor, typ jednotky, 
geometriu, stav ohraničenia, národný identifi kačný kód, ofi ciálny názov, kód kra-
jiny, viacjazyčný názov (iba v prípade krajín s viac ako jedným úradným jazykom) 
aj v jazyku písanom v latinke, lokátor adresy, počet podlaží, typ použitia, krajinnú 
pokrývku, využívanie pôdy a ďalšie.

• Pozorovanie Zeme a životné prostredie: „Kategória pozorovanie Zeme a životné prostre-
die sa vzťahuje na údaje o pozorovaní Zeme vrátane údajov získaných pozorovaním z vesmíru 
alebo diaľkovým snímaním, ako aj na pozemné alebo in situ údaje, environmentálne a klima-
tické súbory údajov v rozsahu tém údajov Inspire, ktoré sú uvedené v prvej tabuľke ďalej a vyme-
dzené v prílohách I – III k smernici 2007/2/ES, a súbory údajov vytvorené alebo vygenerované 
v kontexte právnych aktov [...]“

 - Kľúčové témy datasetov zahŕňajú: hydrografi u, chránené územia, výšku, geológiu, 
krajinnú pokrývku, ortografi cké zobrazovanie, spravované / obmedzené / regulované 
zóny a jednotky podávajúce správy, biogeografi cké regióny, energetické zdroje, zaria-
denia na monitorovanie životného prostredia, habitaty a biotopy, využitie územia, 
zdroje nerastných surovín, zóny prírodného rizika, oceánografi cké geografi cké prvky, 
výrobné a priemyselné zariadenia, morské regióny, pôdu, výskyt druhov.

• Štatistika:

 - Kľúčové datasety relevantné pre územné plánovanie zahŕňajú napríklad: populáciu, 
plodnosť, úmrtnosť, environmentálne účtovníctvo a štatistiku a pod.

• Mobilita: „Tematická kategória mobility sa vzťahuje na súbory údajov v rozsahu tém údajov 
Inspire „dopravné siete“, ktoré sú vymedzené v prílohe I k smernici 2007/2/ES.“

 - Kľúčové datasety zahŕňajú údaje o dopravných sieťach (cestných, železničných, 
leteckých a vodných).
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V nariadení sa tiež opätovne uvádza niekoľko kľúčových vlastností pre dostupnosť a opakované 
použitie týchto informácií:

• Používanie licencií: „Creative Commons Public Domain Dedication (CC0), prípadne [...] Creative 
Commons BY 4.0“

• Technické hľadiská: údaje by mali byť sprístupnené „v strojovo čitateľnom formáte a pro-
stredníctvom aplikačných programovacích rozhraní (API)“ a datasety by mali byť „k dispozícii 
aj na hromadné stiahnutie“.

Právne predpisy SR

V súlade s aktivitami a legislatívou EÚ MIRRI v súčasnosti pracuje na podrobnom zozname datase-
tov s vysokou hodnotou, ktorý bude obsahovať konkrétne priradenie tém k datasetom, ako aj prira-
denie datasetov k publikujúcim subjektom81.

Témy, ktoré sú už do určitej miery pokryté a zároveň súvisia s územným plánovaním, sú:

• Geopriestorové údaje

• Pozorovanie Zeme a životné prostredie

Príklady konkrétnych priradení zahŕňajú (napríklad organizácia zodpovedná za publikovanie 
a konkrétne datasety:

• ÚGKK: katastrálne parcely, zemepisné názvy, ortografi cké zobrazovanie

• MŽP: chránené územia, záplavové oblasti a ďalšie

• Ministerstvo vnútra Slovenskej Republiky: register adries a ďalšie

Zoznam (a teda aj príklady tu uvedené) nie je úplný, pretože priraďovanie stále prebieha (k júnu 2023). 
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POZNÁMKY

 1 Pozri zákon č. 50/1976 Zb. o územnom pláno-
vaní a stavebnom poriadku („stavebný zákon“) 
na https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/
SK/ZZ/1976/50/ 

 2 Pozri Územný plán veľkého územného celku 
Košický kraj, ktorý je k dispozícii na tomto 
odkaze https://web.vucke.sk/sk/kompetencie/
uzemne-planovanie/uzemny-plan-regionu/
rok-2017/   

 3 Pozri https://www.geoportalksk.sk/home/  
 4 Častý je problém s obmedzenými možnosťami 

opakovaného použitia geopriestorových úda-
jov: „Rôzne geopriestorové údaje môžu byť 
viac či menej otvorené v mnohých dimenzi-
ách. Môžu byť voľne dostupné na prehliada-
nie, ale nie na sťahovanie. Prípadne môžu byť 
dostupné na stiahnutie zdarma, ale posky-
tované v rámci reštriktívnych licencií, ktoré 
obmedzujú ich opätovné použitie. Údaje môžu 
byť tiež dostupné pod otvorenou licenciou, ale 
iba vo formátoch, ktoré vyžadujú proprietárny 
softvér alebo používajú proprietárne referenčné 
systémy“ (Renée Sieber, Geospatial, s. 140). 

 5 KSK vizualizoval vybrané vrstvy svojho územ-
ného plánu vo svojom starom GIS od spo-
ločnosti NESS. Platnosť zmluvy o využívaní 
služieb NESS však skončila v decembri 2021. 
KSK disponuje údajmi pôvodného územného 
plánu (bez zmien a doplnkov), ktoré sa nachá-
dzajú v pôvodnom GIS od spoločnosti NESS 
na vlastnom serveri KSK. 

 6 Týchto 55 inštitúcií tvorí 32 subjektov verej-
nej správy, 18 dotknutých právnických osôb 
a päť zástupcov verejnosti. 

 7 Pozri Ústavu Slovenskej republiky na stránke 
https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/
ZZ/1992/460/ 

 8 Pozri zákon č. 211/2000 Z. z. o slobodnom 
prístupe k informáciám a o zmene a dopl-
není niektorých zákonov (ďalej len „zákon 
o slobode informácií“), ktorý je dostupný 
na https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/
SK/ZZ/2000/211/ 

 9 Infozákon transponuje smernicu 2003/98/
ES o opa kovanom použit í informá-
cií verejného sektora (PSI) a jej revido-
vané verzie, ako aj smernicu 2019/1024 
o otvorených údajoch a opakovanom použití 
informácií verejného sektora, ktorá je dostupná 
na https://eur-lex.europa.eu/legal-content/
SK/TXT/?uri=CELEX%3A32019L1024 

 10 Pozri prílohu 1. 

 11  Implementáciu smernice INSPIRE v Slovenskej 
republike zabezpečuje Ministerstvo životného 
prostredia SR (MŽP), pozri napríklad https://
www.minzp.sk/inspire/ a https://geoportal.
gov.sk/ 

 12 Územné plány miest a obcí musia byť v súlade 
so záväznou časťou územného plánu VÚC. 

 13  Pozri rôzne už existujúce aplikácie na geopor-
táli KSK https://www.geoportalksk.sk/home/
aplikacie/ alebo Karlovej Vsi, týkajúce sa kli-
matickej zmeny https://mapy-karlovaves.hub.
arcgis.com/ 

 14 Pozri školiace materiály z projektu ESPUS 
realizovaného MŽP týkajúce sa kvality úda-
jov a služieb https://drive.geocloud.sk/s/
Ed9yKboFcy5PMP2#pdfviewer  

 15 Či už vo forme mapovej vizualizácie v GIS, 
alebo vo forme stiahnuteľných údajov na hro-
madné spracovanie. 

 16 Pozri www.geoportalksk.sk   
 17  Pozri www.geopresovregion.sk   
 18  Pozri https://eur-lex.europa.eu/legal-content/

SK/TXT/HTML/?uri=CELEX:32023R0138&
from=SK  

 19  Implementáciu smernice INSPIRE v Slovenskej 
republike zabezpečuje MŽP, pozri napríklad 
https://www.minzp.sk/inspire/ a https://geo-
portal.gov.sk/ 

 20 Po z r i  ht t p s : // w w w. e e a . e u r o p a . e u /
about-us/what-archived/seis-initiatives/
inspire-directive  

 21 P o z r i  h t t p s : / / w w w . s l o v - l e x . s k /
pravne-predpisy/SK/ZZ/1976/50/20230701.
html  

 22 Pozri článok 3 vykonávacieho nariadenia, 
ktoré je k dispozícii na https://eur-lex.europa.
eu/legal-content/SK/TXT/HTML/?uri=CEL
EX:32023R0138&from=SK  

 23 Poz r i  ht t ps:// i n s pi re .ec .eu ropa .eu /
good-practice/ogc-compliant-inspire-coverag
e-data-and-service-implementation  

 24  Pozri http://rpi.gov.sk  
 25  Pozri http://data.gov.sk  
 26 Po z r i  ht t p s://s t avebny u r a d .gov. sk /

uzemne-planovanie  
 27 Nová legislatíva prináša zmeny aj v týchto 

požiadavkách. 
 28 Pozr i  ht t ps://w w w.geopor t a l k sk .sk /

mapstore/#/viewer/openlayers/1139  
 29 Pozri územné plány miest: Komárno 

https:// komarno.sk/mesto-2/o-meste/
buducnost/uzemny-plan-mesta/, Nové 
Zá m k y ht t ps:// w w w.novez a m k y. sk /
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uzemny-plan-mesta-nove-zamky/ds-1297, 
Pezinok https://www.pezinok.sk/stranka/
uzemny-plan-mesta  

 30 Pozri https://www.geoportalksk.sk/geo-
net work /sr v/slo/c at a log. se a rch%23/
search?facet.q=topicCat%2Fplanning-
Cadastre&resultType=details&sortBy=re-
levance&from=1&to=20&fast=index&_con-
tent_type=json 

 31 Poz r i  ht t p://g i s . z a sk . sk / Front C ont
r o l l e r? p r o j e c t= u p n & e x t e n t M i n X = -
4 4 2 8 3 0 . 1 1 8 0 7 6 0 1 & e x t e n t M i n Y = -
117 0 3 74 . 3 7 9 8 2161 & e x t e n t M a x X = -
4 1 2 8 0 8 . 2 2 8 1 3 9 7 3 & e x t e n t M
axY=-1156749.42194756  

 32 Pozri územný plán Bratislavy na https://geopor-
tal.bratislava.sk/pfa/apps/webappviewer/index.
html?id=6f055b1431754b09aa3fcb5e5bb5734a  

 33 Pozri  https://geoportal.trencin.sk/pages/
uzemny_plan  

 34 Pozr i https://egov.presov.sk/ Default .
aspx?NavigationState=1200:0:  

 35 Pozri ukazovateľ DSi1.4 (regionálne datasety) 
v časti „Monitorovanie dostupnosti priestoro-
vých údajov a služieb“ na https://inspire.ec.eu-
ropa.eu/sites/default/fi les/fi che_inspire_-_
slovakia_-_2022.pdf  

 36 Pozri hodnotiace správy, ktoré sú k dispozícii 
na https://datalab.digital/hodnotiace-spravy/  

 37 Pozri prezentáciu Komplexného merania 
dátovej kvality vo verejnej správe, dostupnú 
na https://datalab.digital/wp-content/uplo-
ads/Prezent%C3%A1cia-prv%C3%A9ho-kom
plexn%C3%A9ho-merania-d%C3%A1tovej-kv
ality-vo-verejnej-spr%C3%A1ve-1.pptx. Úrad 
podpredsedu vlády pre investície a informa-
tizáciu neskôr nahradilo MIRRI. 

 38 Ukazovatele na podporu rozhodnutia Komisie 
(EÚ) 2019/1372, ktorým sa vykonáva smer-
nica 2007/2/ES (INSPIRE), pokiaľ ide o moni-
torovanie a podávanie správ – výsledky 
Slovenskej republiky sú k dispozícii na https://
inspire-geoportal.ec.europa.eu/mr2022_
details.html?country=sk  

 39 Pozr i autorský zá kon: https://w w w.
s l o v - l e x . s k / p r a v n e - p r e d p i s y / S K /
ZZ/2015/185/#paragraf-90  

 40 Podľa legislatívy EÚ vo všeobecnosti a slo-
venského autorského zákona osobitne môže 
byť databáza chránená dvoma spôsobmi: 
1) jej štruktúra (pozri § 131 zákona) a 2) jej 
obsah (pozri § 135 zákona). To, či je konkrétna 
databáza oprávnená, závisí od nasledujúcich 
skutočností: 1) v prípade ochrany štruktúry: 
štruktúra musí byť výsledkom vlastnej tvorivej 
duševnej činnosti, 2) v prípade ochrany obsahu: 
obsah musí byť výsledkom podstatného vkladu. 

Podrobnejšie informácie nájdete v doku-
mente „Ochrana databáz“ (https://europa.
eu/youreurope/business/running-business/
intellectual-property/database-protection/
index_sk.htm). Slovenský čitateľ sa môže 
oboznámiť aj s usmerneniami pre licen-
covanie otvorených údajov, ktoré posky-
tuje OZ Alvaria na https://www.alvaria.sk/
licencovanie-otvorenych-dat/, a ktoré sa pod-
robnejšie zaoberajú aj právami sui generis. 

 41 Samosprávy prikladajú zmluvy s ÚGKK, aby 
získali prístup k jeho údajom. ÚGKK na zák-
lade zmlúv obmedzuje niektoré spôsoby opa-
kovaného použitia údajov a v niektorých prípa-
doch účtuje obciam aj manipulačné poplatky 
na pokrytie svojich nákladov na prípravu 
údajov. 

 42 Pozri zákon č. 50/1976 Zb. o územnom plá-
novaní a stavebnom poriadku (stavebný 
zákon) dostupný na https://www.slov-lex.
sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/1976/50/  

 43 Pozri European Union Location Framework 
Guidelines for public procurement of geospa-
tial technologies, dostupné na https://op.eu-
ropa.eu/en/publication-detail/-/publica-
tion/3a325e79-eff a-11e5-8529-01aa75ed71a1  

 44 Pozri Interoperability Solutions for European 
Public Administrations (ISA), dostupné 
na https://ec.europa.eu/isa2/home_en  

 45 Pozri Establishment of a European Union 
Location Framework (EULF), dostupné 
na https://joinup.ec.europa.eu/collection/
european-union-location-framework-eulf/
about  

 46 P o z r i  h t t p s : / / w w w . s l o v - l e x . s k /
pravne-predpisy/SK/ZZ/2001/416/20140701.
html  

 47 P o z r i  h t t p s : / / w w w . e p i . s k /
zz/2001-55#f2594252  

 48 P o z r i  h t t p s : / / w w w . s l o v - l e x . s k /
pravne-predpisy/SK/ZZ/2001/55/  

 49  Nový zákon o územnom plánovaní, dostupný 
na https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/
SK/ZZ/2022/200/vyhlasene_znenie.html  

 50 Poz r i  Dôvo dov ú s pr áv u ,  dos t upnú 
na https://www.nrsr.sk/web/Dynamic/
DocumentPreview.aspx?DocID=505548   

 51 Vyhláška MŽP č. 55/2001 o územnoplá-
novacích podkladoch a územnoplánovacej 
dokumentácii bude nahradená vyhláškou 
o územnoplánovacej dokumentácii, ktorá 
je v súčasnosti v procese konzultácií. Návrh 
novej vyhlášky je k dispozícii na stránke 
https://www.slov-lex.sk/legislativne-procesy/
SK/LP/2023/74  
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 52 Pozri https://inspire-geoportal.ec.eu-
ropa.eu/download_details.html?view=-
downloadDetails&resourceId=%2FINS-
PIRE-da77b119-9d6e-11e7-b5a7-525400
23a883_20230316-155802%2Fservices%2F
1%2FPullResults%2F501-520%2Fdataset-
s%2F4&expandedSection=metadata a https://
maps.geocloud.sk/geoserver/web/wicket/
bookmarkable/org.geoserver.web.demo.
MapPreviewPage?6&fi lter=bbsk   

 53 Pozri https://geopresovregion.sk/geonetwork/
srv/slo/catalog.search#/metadata/27a79164-
5217-46da-832a-e58d3301cd2f  

 54 Po z r i  ht t p s:// r pi .gov. s k / me t a d a t a /
c96101e9-c722-4694-bffb  -8d0efefc2d78   

 55 Pozr i https://egov.presov.sk/ Default .
aspx?NavigationState=1200:0:   

 56 Pozri https://geobretagne.fr/geonetwork/
srv/eng/catalog.search#/metadata/5ab-
6ce1e-7331-4134-9337-0f01d0dbc424   

 57 Po z r i  ht t p s : // w w w. e t a l a b . g o u v. f r/
licence-ouverte-open-licence/   

 58 Pozri https://data.gov.cz/datov%C3%A9-sa-
dy?dotaz=Z%C3%9AR&poskytovatel=ht-
tps%3A%2F%2Frpp-opendata.egon.gov.
cz%2Fodrpp%2Fzdroj%2Forg%C3%A1n-ve%C5%99ej-
n%C3%A9-moci%2F70889546   

 59 Pozri https://geoportal.kraj-jihocesky.gov.
cz/portal/uzemni-planovani/jihocesky-kraj/
zasady-uzemniho-rozvoje-jihoceskeho-kraje/
data-ze-zur   

60 Pozri https://www.geoportale.piemonte.
it/geonetwork/srv/eng/catalog.search#/
search?facet .q=topicCat%2Fplannin-
g C ad a st re%26sou rceC at a log %2F4 d-
23be17-57d9-4049-976c-4082036611a5%
26pubblicaAmministrazione%2FRegio-
ne%2520Piemonte&resultType=details&sort-
By=title&sortOrder=reverse&fast=index&_
content_type=json&from=1&to=20 

61 Ministerstvo pre miestny rozvoj ČR, 2022, 
dostupné na: https://www.mmr.cz/cs/minis-
terstvo/stavebni-pravo/stanoviska-a-meto-
diky/stanoviska-odboru-uzemniho-plano-
vani-mmr/2-uzemne-planovaci-doku-
mentace-a-jejich-zmeny/standard-vybranyc
h-casti-uzemniho-planu 

62 Standard vybraných částí územního plánu 
2019, dostupné na: https://www.mmr.cz/get-
media/085375a9-d78a-4f94-8d4b-dd444a-
a3cb7c/StandardUP_dokumentace.pdf.
aspx?ext=.pdf

63 Pozri https://www.iso.org/standard/57303.
html 

64 Pozri zákon o mestskom plánovaní lr 56/1977: 
https://www.google.com/url?q=https://www.
geoportale.piemonte.it/&sa=D&source=-
docs&ust=1681636360416379&usg=AOvVaw-
1gAMLBmNG3ZosZ7jlOQkoD 

65 Pozri regionálny zákon lr 3/2013: http://
arianna.cr.piemonte.it/iterlegcoordweb/det-
taglioLegge.do?urnLegge=urn:nir:regione.
piemonte:legge:2013;3

66 Pozr i reg ioná lny zá kon l r 21/ 2017: 
https://a r ia nna-cr-piemonte-it .t ra n-
slate.goog/iterlegcoordweb/dettaglio-
Legge.do?urnLegge=ur n:nir:reg ione.
piemonte:legge:2017;21&_x_tr_sch=ht-
tp&_x_tr_sl=auto&_x_tr_tl=sk&_x_tr_
hl=sk&_x_tr_pto=wapp 

67 Pozri https://cms.geobretagne.fr/content/
pole-metier-urbanisme-feuille-de-route 

68 Pozri https://www.ogcio.gov.ie/en/
69 Pozri https://www.researchgate.net/publi-

cation/273756907_OpenStreetMap_data_
assessment_for_extraction_of_urban_land_
cover_and_geometry_parameters_required_
by_urban_climate_modeling

70 SK8 je mimovládna organizácia založená 
v roku 2006. Členmi SK8 sú všetky samo-
správne kraje SR. Jedným z jej cieľov je obha-
jovať záujmy samosprávnych krajov a ich 
obyvateľov a zjednocovať prístupy k plneniu 
povinností vyplývajúcich z ich kompetencií.

71 Pre potreby zladenia režimov otvorených úda-
jov a INSPIRE zadefi novalo MŽP SR prefe-
rované otvorené licencie nasledovne: „Pre 
zdroje s prístupom v režime Open Data 
je potrebné použiť licenciu CC0 alebo CC BY“. 
Pozri Usmernenie pre tvorbu a revíziu meta-
údajov v RPI: https://gitlab.com/mzpsr/
podpora-inspire-implement-cie/ostatn-t-my/
navody/-/wikis/Usmernenie-pre-tvorbu-a-
rev%C3%ADziu-meta%C3%BAdajov-v-RPI 

72 Pozri Dátovú politiku mesta Bratislava 
na https://opendata.bratislava.sk/page/data 

73 OGC – The Open Geospatial Consortium 
(OGC) – je medzinárodné konzorcium 
viac ako 500 podnikov, vládnych agentúr, 
výskumných organizácií a univerzít, kto-
rých cieľom je urobiť geopriestorové (lokačné) 
informácie a služby „FAIR“ – vyhľadateľné, 
dostupné, interoperabilné a opätovne pou-
žiteľné. Pre viac informácií navštívte stánku 
https://www.ogc.org/docs/is 

74 Od roku 2017 ÚGKK dodáva nový digitálny 
model reliéfu celého územia SR, DTM 5.0, 
vytvorený z údajov leteckého laserového 
skenovania (LIDAR). Predpokladaný ter-
mín ukončenia projektu je rok 2023. Pozri 
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https://www.geoportal.sk/sk/zbgis/lls-dmr/ 
a https://zbgis.skgeodesy.sk/mkzbgis/sk/ter
en?pos=48.800000,19.530000,8 

75 Po z r i  komu n it né  m a p ov a n ie  k v a-
lity rómskych osád, ktoré sa uskutoč-
nilo v Prešovskom samosprávnom kraji 
v roku 2020: https://geopresovregion.sk/
home/2021/01/21/komunitne-mapovani
e-chybajuce-priestorove-data/ 

76 JRC (2016): European Union Location 
Framework Guidelines for public procurement 
of geospatial technologies, dostupné na https://
op.europa.eu/en/publication-detail/-/publica-
tion/3a325e79-eff a-11e5-8529-01aa75ed71a1 

77 Dodržiavanie všeobecných zásad a plne-
nie konkrétnych povinností vyplývajúcich 
z existujúcej transpozície smernice INSPIRE, 
https://inspire.gov.sk/o-inspire sa odporúča 
ako dobrý východiskový bod.

78 P o z r i  n a p r í k l a d  u ž  s p o m e n u t é 
Usmernenie pre tvorbu a revíziu meta-
údajov v RPI: https://gitlab.com/mzpsr/
podpora-inspire-implement-cie/ostatn-t-my/
navody/-/wikis/Usmernenie-pre-tvorbu-a-
rev%C3%ADziu-meta%C3%BAdajov-v-RPI

79 Pozri https://www.mmr.cz/cs/minister-
stvo/stavebni-pravo/stanoviska-a-meto-
diky/stanoviska-odboru-uzemniho-plano-
vani-mmr/2-uzemne-planovaci-doku-
mentace-a-jejich-zmeny/standard-vybranyc
h-casti-uzemniho-planu

80 Pozri Vykonávacie nariadenie Komisie (EÚ) 
2023/138 z 21. decembra 2022, ktorým sa sta-
novuje zoznam konkrétnych súborov údajov 
s vysokou hodnotou a podmienky ich uverej-
ňovania a opakovaného použitia: 

 h t t p s : / / e u r - l e x . e u r o p a . e u /
l e g a l - c o n t e n t / S K / T X T/ HTML/?uri=
CELEX:32023R0138&qid=1690896077679 

81 Pozri https://wiki.vicepremier.gov.sk/display/
opendata/Zoznam+HVD+datasetov






